

UNA NUEVA EMISORA

El Sindicato Nacional de Telégrafos inaugura la Emisora "F. P. 13", de onda extracorta

Las nueve y media de la noche por los camaradas de la Central de Telégrafos, de Santander, instalada en el Club Marítimo. La nueva emisora ha sido instalada por los camaradas de la Central de Telégrafos, de Santander, y en su primera transmisión ha dado un resultado magnífico, habiéndose oído admirablemente desde distintos puntos de España, según hemos podido comprobar.

Al acto asistieron el gobernador, don Juan Ruiz Olazarán; el secretario particular, José Benito, y los directores generales de Trabajo, Justicia y Relaciones Exteriores, camaradas Antonio Ramos, Teodoro Quijano y Manuel Ramos. Asimismo asistieron representantes de las Juntas sindicales de las organizaciones obreras y de partidos políticos del Frente Popular.

Del Sindicato de Telégrafos se habían presentes, José Martín Castillo, don Javier de la Fuente, Fernando Campos, Antonio Alvarez, Joaquín Barro, Emilio Cerecedo y Victoriano Martínez. También acudieron a este acto, don Emilio Imedio, jefe de Telégrafos, y don Fernando Vizcaino, jefe de Correos.

Representando a la Diputación provincial acudió el gestor señor Barrio.

Comenzó la apertura de la estación dirigiendo breves palabras el camarada Antonio Alvarez, quien expuso la finalidad de la instalación de la emisora «F. P. 13».

José Benito, en nombre de la U. G. de T., dirige un saludo al Cuerpo de Telégrafos, benemérito de la República, a cuya actuación se dedicará en gran parte nuestro triunfo sobre el fascismo, haciéndole extensivo a la U. G. T., a la C. N. T. y a todos los partidos políticos encuadrados en el Frente Popular.

Ocupa el micrófono seguidamente el gobernador civil, quien pronuncia el siguiente discurso:

que, además, anuncia la existencia de esta tierra cántabra, donde se asienta firmemente, y da fe de que allenta aquí un espíritu de rebeldía contra los pretendidos opresores de dentro y de fuera y una voluntad indomable de aniquilarlos.

Es una antena más que mantiene la comunión espiritual entre todos los españoles que luchamos en los recintos regionales, arrancados esforzadamente de las garras fascistas, y nos disponemos a reconquistar el suelo nacional, hollado por los traidores, para restablecer la unidad de la patria.

Es otra emisora que lanzará el grito de guerra de los cántabros y que hará retumbar nuestro alerta por los ámbitos del país, secundando los alertas de las demás regiones antifascistas, y haciendo, a la vez, que llegue a otras naciones la voz de un pueblo que prefiere la muerte a la esclavitud.

Es todo esto, y es, originariamente, una emisora del Cuerpo de Telégrafos.

Quiero expresar, al mencionarla con sólo este título, que tiene, por razón de su origen, carta de nobleza revolucionaria.

Se debe un homenaje al Cuerpo de Telégrafos y se le rendirá, cumplidamente, a la hora de la victoria; pero, en tanto llegue el momento de dar realidad y forma a un sentimiento hondo de gratitud, debemos honrarle en toda ocasión—y ninguna, para mí, más propicia que ésta—cuantos conocemos la gesta de ese Cuerpo, orgullo de España.

Han estado los telegrafistas españoles en la vanguardia del movimiento democrático, cuando fué la hora de la noble lucha de las ideas; han estado en la vanguardia del movimiento revolucionario, cuando fué la hora de defender esas ideas, con la violencia, para cortar el paso a la reacción, y han estado y siguen en la vanguardia, cuando sonó la hora triste de defender, al mismo tiempo, ideas, libertades, instituciones y aun la propia independencia de la patria.

Ha tenido el Cuerpo de Telégrafos muchos héroes y ha tenido muchos mártires. Cuando los generales, jefes y oficiales sublevados estaban en trance de consumir la gran traición; pero aún no se habían lanzado a la calle para ametrallar al pueblo, ya habían caído asesinados, en las mismas salas de aparatos, algunos telegrafistas por negarse heroicamente a transmitir las órdenes de alojamiento a las guarniciones o por haber sido descubiertos cuando avisaban valientemente la sedición y daban el grito de alarma y pedían a los partidos políticos y organizaciones obreras se apresurasen rápidamente a la lucha.

Sangre de telegrafistas ha sido la primera que se ha derramado en esta guerra, y ha sido sangre noble y generosa, que ha ahorrado muchas víctimas y ha evitado no pocos desastres.

Yo conozco al detalle, por razones que no es del caso hablar, episodios todavía inéditos de la lucha. Yo sé también qué enorme cúmulo de dificultades hubieron de ser sorteadas al principio para lograr hacer frente a la sublevación fascista y para poner en pie de guerra al Ejército popular. Y porque lo sé, os digo, que sin la eficazísima—a veces decisiva—colaboración de los telegrafistas, nuestros esfuerzos hubieran sido punto menos que estériles.

No es improvisado el patriótico revolucionarismo del Cuerpo de Telégrafos. La sensibilidad revolucionaria, la agudeza de visión para percibir rápidamente los primeros movimientos tácticos del enemigo, que se necesitaba para que vibrara la rebeldía en los comienzos de la sedición, cristalizándose en el sacrificio de la propia vida cuando fué preciso, sólo se adquieren por medio de una larga y metódica preparación sindical y política.

El Cuerpo de Telégrafos la tiene, como la tiene el de Correos, parejo en virtudes cívicas y sociales y parejo también en espíritu revolucionario.

La larga lista de honor de uno y otro Cuerpo de Comunicaciones, el número considerable de funcionarios telegráficos y postales que sufrieron persecuciones de los últimos Gobiernos de la Monarquía, de la Dictadura y de la negra reacción radical-cedista, son ejemplo que ahora explicaciones.

Militantes políticos de Izquierda los más, aliados a las organizaciones sindicales todos, desde que se adscribieron a la nueva España de la democracia, a la España progresiva que camina resueltamente hacia el porvenir, comenzaron a luchar contra la España vieja, que pugna por mantener un pasado de oprobios, de injusticias, de privilegios de analfabetismo y de hambre.

Por eso ocupan hoy, gallardamente, un puesto en las avanzadas de este Ejército del pueblo, que está escribiendo con su sangre las estrofas de un himno a la Libertad, que entona España y esta escuchando, atónito y vibrando de emoción, el mundo entero.

Sobre la silenciosa labor que realiza el Cuerpo de Telégrafos, derrochando actividad e inteligencia, para establecer la comunicación entre las regiones leales a través de las desgarraduras que han hecho en el mapa nacional los traidores, realiza esta otra, más perceptible, de instalar estaciones emisoras que amplíen esas comunicaciones y que, además, transmitan a todos los ámbitos del país palabras de aliento y anuncios de apoyo efectivo para los que luchan y den a conocer en el Extranjero la verdad de lo que en España ocurre y de la unanimidad de pensamiento y de acción de todos los españoles en estas dramáticas horas.

Por estimarlo en lo que vale, agradezco profundamente a los telegrafistas santanderinos esta su nueva y valiosa aportación a la obra común de defensa de la libertad y de la patria.

Su antena anunciará a nuestros hermanos combatientes del resto de la nación el esfuerzo de los cántabros para contribuir a la liberación de nuestro suelo y les dará cuenta de sus victorias. Ello llevará a los milicianos montañeses noticias de las victorias de sus otros hermanos y les animará más aún a la lucha contra unos compatriotas viles que han entregado la madre patria a la voracidad del extranjero.

Ojalá consiga también alumbrar una luz en las tinieblas cerebrales de los que viven engañados por los caudillos facciosos, en los que cegados por sus opiniones o por sus egoísmos creen que esta es una guerra de ideas o de clases.

¿Fué en su origen la sublevación una conjura entre españoles que sentían ansias de mando y españoles que querían a todo trance conservar su predominio sobre las demás clases de la sociedad?

¿Fué más tarde, cuando se dieron cuenta de su vergonzosa derrota por el ejército improvisado del pueblo, cuando solicitaron el auxilio extranjero?

Para graduar su traición a la patria con que remacharon su traición a la República, es lo mismo. Para calificar su incomprensible estupidez, es diferente.

Fracasados como profesionales de la guerra, derrotados como pretendidos dictadores porque el pueblo entero se levantó contra ellos, y vencidos por hombres sin armas y sin organización militar, ¿qué garantía podrían ofrecer a los extraños cuyo apoyo demandaban?

Rebasada con cifras astronómicas la cuantía del capital que reunieron para la subversión e impotentes en absoluto para pagar el auxilio material recibido, ¿cómo podían creer que los extranjeros les concedieran generosamente la demasia?

Ineptos, incapaces, estúpidos con una estupidez infrahumana, no han visto que son juguetes en manos de Hitler, de Mussolini y hasta de ese grotesco jesuito lusitano Oliveira Salazar, parejo con ellos en estupidez y en traición a su propia patria.

Ineptos, incapaces, estúpidos, con una estupidez infrahumana—repto—, no han visto que no hay tal ayuda de un fascismo a otro fascismo, porque ¿dónde está el fascismo de ese conglomerado de constitucionales y varias dinastías, de monárquicos y de absolutistas, de tradicionalistas y de conservadores, de curas y jesuitas, en el cual los fascistas son una minoría y aun están divididos?

Ineptos, incapaces, con una estupidez infrahumana—vuelvo a decir, y aunque lo dijera mil veces no sería bastante para dar medida de su cerrazón mental—, no han visto que el fascismo italiano y el fascismo alemán se servían de ellos para enmascarar su agresión a España, a la que quieren arrebatar mucho más de lo que los traidores les ofrecieron, convirtiéndola en colonia y hacer de ella la trinchera desde donde pretenden comenzar el ataque a Francia e Inglaterra.

Hace mucho tiempo que dijimos, ante otro micrófono local, que no estaba empeñada España en una guerra civil, sino en una guerra de independencia. Ya es bien patente que esto es así, porque Alemania e Italia, sin la gallardía de una declaración de guerra y sin el sacrificio de sus propios ejércitos (aunque sí de sus aviadores, artilleros y marinos), han realizado actos de guerra con sus aviones y los barcos de su armada contra nosotros.

Seguirá la cobardía inmovilizante a las naciones amenazadas por el loco imperialismo alemán e italiano, que necesita ir a la guerra porque su colosal preparación bélica les ha llevado a los bordes de la quiebra?

De Bélgica se dijo que en manos enemigas era una pistola apuntando al corazón de Inglaterra.

¿Qué son las Baleares con respecto a Francia y al canal de Suez y qué es Marruecos en relación con el Mediterráneo?

Tan descarada ha sido la agresión alemana e italiana a España, tan al descubierto han puesto sus desatentadas ambiciones esos países, que no es posible que la farsa de la neutralidad continúe.

Y no se irá a la guerra mundial, no. Cuando adopten los demás países amenazados la gallarda actitud de Rusia, se verá que todo el matonismo de los imperialistas era una pura farsa, que sólo pretendían abusar de los débiles y que cuando al débil le ampare el fuerte, huirán acobardados a buscar otra presa.

Frente único contra el fascismo. Esa es la fórmula que nos llevará a la victoria contra los facciosos y esa será también la que lleve a la democracia europea al triunfo sobre los imperialistas.

Esta es la consigna general y a la cual debemos supeditar toda aspiración particular o de partido.

En todos y por todos debe imperar la preocupación máxima: la de ganar la guerra. Concentrando nuestros esfuerzos, sometiéndonos sin reservas a las disposiciones de la superioridad, teniendo por encima de cualquiera otra aspiración la de vencer al fascismo, además de ganar la guerra, lograremos acelerar la victoria, evitando, como es consiguiente, aumentar el número de víctimas y el que la economía sufra los quebrantos que exijan posteriormente nuevos sacrificios.

Disciplina rígida, severa, inflexible. Cumpliendo esta consigna, repito, la victoria es segura y rápida.

Así, pues, antifascistas, hagámonos todos dignos de merecer el título de héroes que están conquistando nuestros hermanos del Centro. Luchemos con igual ardor, pongámonos el mismo arrojo en la pelea y pronto, muy pronto, las antorchas de la libertad iluminarán las rutas gloriosas del pueblo español hacia las cimas de sus aspiraciones, desde las cuales, unidos y alentados por ideales de justicia y perfección, entronizaremos los principios de un régimen más justo, más humano que el que con las armas en las manos están derrocando las milicias del pueblo.

Antifascistas: ¡En pie por la Libertad! ¡Viva la República democrática!

El camarada José Martín Castillo, presidente del Sindicato de Santander, dice las siguientes palabras:

Salud, camaradas telegrafistas afectos a la República y al Frente Popular; salud, trabajadores en general; salud antifascistas.

Al empezar su primera emisión esta nueva estación emisora del Sindicato Nacional de Telégrafos, os enviamos un saludo cordial y fraternal con el corazón y el puño en alto, dispuestos a continuar luchando como hasta ahora para abatir al fascismo criminal y a los militares perjuros que alzándose contra la República emplean las armas que los traidores Gil Robles, Lerroux y comparsa les entregaron y que fueron compradas con el sudor de todos los proletarios, desde el obrero que ganaba jornales miserables hasta el empleado del Estado que con sueldos irrisorios se viste de señorito, disimulando el hambre que le agobia, el raquitismo de sus hijos por falta de alimentación, la lobreguez de su hogar falto de luz, aire e higiene.

El Sindicato Nacional de Telégrafos, desde su formación en el año 30 hasta estos momentos, ha mostrado siempre a la nación su espíritu de rebeldía en cuantas ocasiones fué preciso, haciendo ver con nuestra actuación sindical a los ministros derechistas que nos impusieron, pero que jamás lograron doblegarnos, que el Sindicato lo constituíamos proletarios conscientes de nuestro deber histórico y no parías que se humillan ante el latigazo del amo. Ni las persecuciones, ni las expulsiones de algunos camaradas, ni el vernos abandonados por algunos compañeros en momentos de peligro, sirvieron para hacer decaer nuestra moral de proletarios... Por el contrario, cuanto más difíciles eran las circunstancias que atravesáramos, más se elevaba nuestro espíritu de lucha, y unas veces con lágrimas en los ojos, viendo cómo huían de nuestro lado compañeros que el Sindicato había elevado y que en períodos de cambio de política desertaban de sus puestos de combate, pasando con todo el bagaje al enemigo, y otras con rabia reconcentrada ante la impotencia de nuestros esfuerzos, fueron forjando nuestro temple sindical y, ya cumplidos los seis años desde la fundación de nuestro organismo, durante los cuales siempre figuró en vanguardia en cuantos movimientos hubo de rebeldía contra la reacción y el fascismo, una vez recorridas todas las etapas previstas, al entrar en una sindical proletaria, puede mostrar con orgullo su ejecutoria y decir a todos los obreros españoles y trabajadores del mundo: ¡Hermanos, he aquí nuestra actuación; somos dignos de figurar en vuestras filas!

Los militantes del Sindicato Nacional de Telégrafos iremos adonde se nos mande; si nos obligan a estar en la retaguardia, disciplinadamente permaneceremos en nuestros puestos de trabajo; pero si hay necesidad de nuestros brazos en el frente, allá iremos, cambiando el morse por el fusil y el Hughes o telégrafo por la ametralladora: todos a la lucha contra

la bestia negra, sin importarnos el apoyo que los fascistas extranjeros han prestado a los de aquí desde el principio de la rebelión.

Hoy más que nunca tenemos cercano el triunfo, pues poseemos toda clase de elementos para aplastar definitivamente a las hordas facciosas, esas hordas que arrasan cuanto encuentran a su paso, sembrando la destrucción por doquiera, al mando de generales borrachos, que en lugar de avergonzarse de sus desastrosas campañas en África, traen tropas mercenarias del Tercio y Regulares para que maten y se ensañen con los defensores de la Libertad, no sólo de España, sino del mundo entero.

Aquellos que, como yo, han vivido en contacto con los militares en Melilla, el año 22, recordamos con asco las jergas que varios de los dirigentes del movimiento faccioso se corrian en coches oficiales, con prostitutas, escandalizando y privando del sueño, a altas horas de la madrugada, a los ciudadanos que teníamos que trabajar al día siguiente; todos esos parásitos, que desconocen lo que es el trabajo, querían continuar viviendo y triunfando a costa del esfuerzo de los trabajadores; pero los Sindicatos de Telégrafos y de Correos, nuestros hermanos de lucha, marcaron una trayectoria que fielmente, todos los militantes hemos seguido y siempre hemos opuesto una barrera infranqueable al sanguinario fascismo. Y es por eso, por lo que el borracho Quijano de Llano dice por el micrófono que ha encontrado una palabra peor para él que canalla marxista, y esta palabra es canalla telegrafista... Se conoce que la palabra cálida de nuestro camarada Marín Cayre, desde la emisora «F. P. 13», le hace saltar de su asiento; las verdades que, con picareca ironía, le transmite a través de las ondas etéreas, le hacen efecto de amonición, despertándole de su soporífero letargo alcohólico.

La nueva emisora «F. P. 13», del Sindicato Nacional de Telégrafos, promete tomar como norte y guía a la «F. P. 1», de Madrid, y a Queipo de Llano le prometemos que, cuando tengamos tiempo sobrado, le dedicaremos una opereta bufa, en la que figure como protagonista; haremos de él un Rasputín en babuchas, y aunque no haya encontrado una emperatriz Alejandra, no por eso dejaremos de recordar las Rasputinas que le rodean; tampoco echaremos en olvido a todos los secuaces que corean las bufonadas e ideoteceas del ex general faccioso; nos acordaremos bien de esos desgraciados, inferiores en mentalidad, si cabe, al borracho de Sevilla, pero infinitamente más despreciables, porque rien como comparsas sus eternas gansadas; todo ello da una idea exacta del nivel cultural de los militares sublevados, lo cual, matizado en el Extranjero, les hará formarse un concepto aproximado de lo incultos que son los que dirigen el movimiento de rebelión, y nosotros, los telegrafistas, amantes en sumo grado del lenguaje castellano, tan rico en palabras y en pureza, sentimos en estos momentos que sea hablado por tantos millones de seres, porque al oír a Queipo, no comprenderán que en España pueda haber un mal nacido que, en tan corto espacio de tiempo, pueda pronunciar tal cúmulo de mentecateos e historionadas; sólo maldiciones cosechadas por los pueblos democráticos, y, sobre todo, de las madres de los que pelean en los frentes, no sólo de las leales, sino hasta de las de los facciosos, que les lanzarán al rostro a los dirigentes suyos los más groseros insultos, culpándoles, por satisfacer sus apetitos, de la muerte de sus hijos, y lo harán así porque, en caso contrario, serían lobos, serían otro adjetivo peor, serían, en tal caso, mujeres...; pero no serían madres.

Camaradas: Apretemos cada día, cada hora y cada minuto nuestros lazos de unión para domeñar en breve plazo al fascio repugnante y conseguir una España nueva, un mundo mejor y una civilización moderna, de todos y para todos, sin castas ni privilegios de ninguna clase.

Camaradas republicanos de todos los matices, ugetistas, cenetistas, anarquistas, comunistas, socialistas, Juventude Unificadas, gritemos todos al unísono:

¡Vivan los heroicos defensores de Madrid!

¡Vivan los ejércitos catalanes y levantinos!

¡Vivan las aguerridas fuerzas del País Vasco!

¡Vivan todas las milicias populares!

¡Vivan los bravos mineros asturianos!

¡Vivan los luchadores de la Montaña!

¡Viva el Gobierno legítimo de España!

¡Viva Rusia!

¡Viva el Sindicato Nacional de Telégrafos!

Por último, el notable poeta y recitador Pío Muriedas nos deleita leyendo el romance de Alberti, «Radio Sevilla», que es celebrado por los concurrentes.

Terminó el acto obsequiándose a los asistentes con un lunch.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 15-43.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

En nuestra información del Gobierno civil de anteyar, por un error dijimos que el Consejo de la San había entregado al gobernador la cantidad de diez mil pesetas para la Junta de Defensa, en lugar de cien mil que fué la entregada por el camarada Antonio Vayas como presidente de aquel organismo.

Al recibir hoy a los periodistas el gobernador civil, nos manifestó haber recibido la visita del presidente del Frente Popular de Arja, para tratar del establecimiento de las comunicaciones con la capitalidad y lo relacionado con la forma de efectuar el abastecimiento de los pueblos de aquella demarcación.

También le visitaron el secretario y vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, para solicitar de dicha autoridad hiciera las gestiones para la adquisición del Anuario de Mareas, que se edita en Francia, con el fin de confeccionar las tablas de mareas correspondientes a nuestro puerto.

Otra visita fué la de una comisión de vecinos de la Albericia que fué a lamentarse de los perjuicios experimentados con motivo del derribo de sus viviendas para ensanchar el aeródromo, máxime tratándose de obreros que a fuerza de sacrificios y privaciones lograron edificar unas viviendas, careciendo de medios para levantar otras nuevas.

El gobernador buscará una fórmula para indemnizarles de los perjuicios ocasionados, saliendo de su despacho altamente satisfechos.

Refiriéndose a las operaciones en los frentes de Asturias, nos manifestó que sus impresiones son optimistas.

Por último nos dió cuenta de haber marchado a Valencia, para asistir a la reunión de las Cortes, el día 1 del próximo mes de diciembre, del diputado de Izquierda Republicana y director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo.

Acertado nombramiento

El gobernador civil ha designado para desempeñar el cargo de secretario particular suyo al camarada José Benito, perteneciente a la Agrupación Socialista local y miembro de la Ejecutiva de la F. O. M.

La designación ha sido favorablemente acogida en los medios sindicales, donde el citado goza de gran prestigio por su laboriosidad e inteligencia.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra más expresiva, deseándole muchos aciertos en su nuevo y difícil cargo.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El alcalde, señor Castillo, en las primeras horas de la mañana de ayer, giró una visita de inspección a las diversas obras que se realizan en la ciudad.

Al recibimos por la noche en su despacho, nos dijo que había cursado órdenes a todo el personal de la Casa para que los empleados administrativos trabajen horas extraordinarias con el fin de ultimar diversos trabajos pendientes.

También nos dijo que había sostenido una reunión con los jefes de Negociado, con los que resolvió diversos asuntos de importancia.

Tullo de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 3, 1.º

GASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

Pedro de Jusue
BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
MARIANA PINEDA, 10, 1.º
Teléfonos 30-03 y 15-41.

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madrileño.
De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO
Teléfono 10-61.

A las tres semanas de iniciado el ataque a Madrid, sigue más firme que al principio la heroica defensa de la capital

COMENTARIOS DE PRENSA

«EL LIBERAL»

MADRID, 28.—«El Liberal» dice que la consigna de hoy ha de ser esta: «Fando único, unificación sindical, obediencia ciega y ofensiva en todos los frentes de la República». El triunfo, cumpliendo la indicada consigna, no puede estar lejos.

«AHORA»

Trata de la visita de los parlamentarios ingleses a Madrid y se pregunta: ¿Acertarán estos visitantes a ver los hechos tal como se presentan a nuestra mirada? Todavía nos atrevemos a confiar en la experiencia de estos observadores neutrales. También esperamos que no habrán perdido la memoria cuando regresen a su país para dar cuenta oficial de cuanto hayan visto.

«MUNDO OBRERO»

El asesinato del hijo del jefe del Gobierno—dice—ha puesto de manifiesto ante el mundo el refinamiento cruel, infamemente brutal del fascismo. Han asesinado al hijo de Largo Caballero porque su padre está al frente de los destinos de la nueva España, de la España democrática. El crimen ha producido horrorosa impresión a toda la España leal; pero esto—dice—no nos arredra, sino que, al contrario, nos da más espíritu combativo.

En un artículo titulado «Las fuerzas obreras garantizan la disciplina» y acaban con las acciones aisladas, ya por desaparición del peligro que muchos veían en las operaciones aisladas de retaguardia y del frente.

En otro suelto habla también de la disciplina, y dice que no se tolerarán más acciones aisladas, exigíendose a todos la más absoluta sujeción y obediencia a los mandos.

«HERALDO DE MADRID»

La victoria nos pertenece. La victoria, repite, es esa moral y esa disciplina de los soldados. La victoria ha de ser nuestra, porque todas las agrupaciones políticas y sindicales y organizaciones antifascistas se hallan representadas en el Gobierno y en la Junta de Defensa de Madrid. La victoria es también la unidad de todas las organizaciones obreras. El mundo, exclama, nos contempla, y la Humanidad sigue llena de fervor el desarrollo de esta guerra civil, civil de origen y que se ha transformado en una guerra de invasión facilitada por los generales traidores y falsos patriotas. Todos nuestros pensamientos deben estar en la heroica defensa de Madrid y en ganar la guerra. Este es—termina diciendo—el camino de la victoria.

Expresa la noble indignación producida por el fusilamiento de Francisco Largo y Calvo, hijo del presidente del Consejo, por los elementos serviles de que se vale el traidor Franco para llevar a cabo sus propósitos de destrucción en España y señala que pueden vanagloriarse de este nuevo atentado que, con otros actos de barbarie, reflejan el espíritu y conciencia de estos hombres feroces que, en nombre de Dios y en nombre del orden, desatan los hechos más horribles, cometen toda clase de asesinatos y satisfacen sus más monstruosos instintos. La conducta del jefe del Gobierno, ante este dramático caso, ha sido ejemplar. Así obran los obreros, siempre frente a los instintos del fascismo. Así ha obrado Largo Caballero, hombre que lucha por la libertad de la República.

En su impresión de la jornada afirma que el llamado asedio a Madrid constituye la derrota más rotunda para un pobre diablo con entorchados de general traidor a su patria, que ha intentado emular a Napoleón.

Da cuenta de que nuestras Milicias han castigado duramente a los facciosos, causándoles considerable número de bajas, y que nuestra artillería, que se está cubriendo de gloria con su fuego certero, consiguió la mayor parte de los objetivos.

«CLARIDAD»

Felicita de número de oficiales de nuestras Milicias que se van dando a conocer en estos cuatro meses de lucha, y dice que se deja sentir la necesidad de una sistematización práctica para la creación de un ejército fuerte, pero no siempre, agrega, es posible desplazar a esos oficiales de los frentes de combate.

Señala que se han abierto las puertas de las Academias a todos los anti-

fascistas que quieran colaborar en la tarea de dotar al pueblo español de un ejército capaz de triunfar sobre los rebeldes fascistas y hacer frente a la situación que nos depara la política agresiva del porvenir.

Hemos de movilizar todos los cerebros y todos los brazos de la tierra. Es urgente llegar a un acuerdo concreto entre los dos millones de afiliados a la U. G. T. y los de la Central de Sindicatos.

«INFORMACIONES»

Titula su artículo de fondo: «A la justicia responde con la venganza», y tiene frases de dura condenación para el asesinato del hijo del señor Largo Caballero, cuya bárbara ejecución, dice, es sin duda la represalia del fusilamiento de Primo de Rivera. Cuando los falangistas de Segovia supieron que entre los soldados del regimiento de Transmisiones figuraba el hijo del señor Largo Caballero, creían tener en sus manos al instrumento que decidiese de su jefe encarcelado. No distinguieron ni quisieron distinguir entre el jefe de un partido que se reó para oponerse a los avances de la Libertad, con un joven a quien sus pocos años le impedían toda acción destacada. Tampoco quisieron comprender que Largo Caballero estaba prestando el servicio militar y que se hallaba al amparo del uniforme, bajo la salvaguardia de una obligatoriedad que debía hacerle respetar.

Termina diciendo que un sentimiento de horror ha sacudido toda la Península, y que allí donde haya una mujer, una madre o un hombre que sepa lo que es un hijo, habrá maldición para estos asesinos.

«LA VOZ»

Se ha dicho muchas veces, escribe, que Madrid será la tumba del fascismo. Ahora bien; ¿va a ser sólo Madrid el que cumpla la macabra tarea de enterrarlo? Las provincias leales no han de contemplar pasivas, haciendo el papel del espectador que contempla con mirada piadosa el espectáculo, la defensa de Madrid. Es necesario que todo autotoc que nos venga de provincias con víveres nos traiga un marino de Croser.

En su impresión del día dice que el enemigo, al comenzar la cuarta semana de la heroica defensa de Madrid, aparece cada vez más desconcertado. Y agrega que no es para menos, toda vez que cometieron la insensatez de creer que el apoderarse de Madrid sería tarea fácil. Los días transcurren—dice—y ya se habrán convencido de lo contrario.

«C. N. T.»

«La capital de la República no quiere caer en poder del enemigo», dice en su artículo de fondo. Dice en él, entre otras cosas, que el enemigo, engañado por el avance que realizó desde Mérida a la capital de España, creyó que la conquista de ésta sería cosa fácil. Tal confianza ha sido la base de su derrota definitiva.

«El mes de diciembre—afirma—será pródigo en acontecimientos para el pueblo, si en todos los frentes de guerra se siente con la misma intensidad que en Madrid el espíritu antifascista.»

Se ocupa en otro lugar de la conferencia dada en Valencia por el camarada ministro de Industria, Antonio Febró, quien dijo que los miembros de la C. N. T. no fueron al Gobierno a representar la indisciplina, sino, al contrario, a exigir disciplina y mando único.

«EL SINDICALISTA»

Con el título «Se repite la historia. Una monstruosidad», se ocupa del asesinato del hijo de Largo Caballero, lo condena con las frases más duras y asegura que los manes de Juan de Bravo, caballero del derecho, se hubieran sentido avergonzados de la ruin acción de los facciosos; pero todos sabemos—agrega—la causa que ha motivado tan repugnante crimen. Por eso precisamente, porque conocemos la causa, porque sabemos el motivo, es por lo que consideramos como monstruoso el crimen cometido en la persona del hijo de Largo Caballero, el cual ningún delito había cometido.

Inserta en otro lugar una carta del consejero de la Junta de Evacuación de Madrid, don Francisco López Caminero, el cual se congratula de que hayan podido ser enviadas 250.000 personas fuera de Madrid.

«POLITICA»

En un artículo dice que el vergonzoso proceder de la embajada de Alemania en Madrid ha servido para comparar actitudes.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 28.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las diez, en el ministerio de la Guerra, dice: «FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de Guadarrama y Somosierra, nuestras fuerzas conservan las posiciones últimamente conquistadas, desde las que se atacó al enemigo, que se encuentra inmobilizado. En el sector sur del Tajo, nuestras tropas continúan su avance con empuje y brío y desorientan al enemigo. Talavera del Tajo ha sido violentamente cañoneada, así como el aeródromo, en donde el certero fuego de nuestros cañones causó daños considerables. Los facciosos que había en las avanzadillas de este sector huyeron desordenadamente, refugiándose en el pueblo. En el sector de Valdemoro nuestras valientes milicias practicaron un reconocimiento, batiendo a los facciosos. Al iniciar el repliegue vieron que éstos retiraban treinta bajas. En el sector de Guadalajara continúa el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado los pueblos de Santolís, Semilla, Nobledarías, Fraguas y Cabezas. La alta moral de nuestras tropas contrasta con el decaimiento que se observa en las hordas facciosas. En el sector de Madrid se castigó duramente a los facciosos, batidos y produciéndoles numerosas bajas. Nuestra artillería ha deshecho algunas concentraciones facciosas en el monte Garavite y fuente de las Francesas.»

Decreto del ministerio de Trabajo admitiendo la dimisión de don Demófilo de Buen del cargo de presidente del Consejo de Trabajo.

Idem admitiendo a don Felipe Jiménez Pérez su dimisión como presidente del Patronato del Instituto de Previsión.

Idem a don Manuel López de su cargo de secretario del Patronato de Política Social e Inmobiliaria.

Decreto de Comunicaciones creando diversas Direcciones de Correos en el Centro, Levante, Cataluña y Norte, que radicarán en Madrid, Valencia, Barcelona y Bilbao, respectivamente. Las desempeñarán funcionarios del Cuerpo de Correos, que ostentarán el cargo de jefes de Administración civil.

Decreto del ministerio de Comercio designando directores generales de Comercio Interior y Exterior, respectivamente, a don Matilde de la Torre y a don Gerardo Martín.

Decreto de Sanidad disponiendo la supresión del Patronato Nacional de Las Hurdes.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

HALLAZGO DE BOMBAS Y MUNICIONES EN EL CUARTEL DE LA SALVE

BILBAO, 28.—A las cinco de la tarde de hoy los periodistas acudieron al despacho del consejero de Gobernación, señor Monzón, el cual les hizo las siguientes declaraciones: Tengo que darles a ustedes cuenta de un importante servicio que se ha realizado en el día de hoy. Al disolverse en Euzkadi la llamada Guar-

dia Nacional Republicana y como consecuencia del desarme de dicho Cuerpo, se ha hecho un registro en el cuartel de La Salve, que ha dado por resultado el hallazgo de bombas y gran cantidad de munición, desde luego, muy superior al reglamento. Hasta tanto que se precisen las responsabilidades, como primera medida, ha sido ordenada la inmediata detención de todos los jefes y oficiales, así como clases y números del disuelto Cuerpo de la Guardia Republicana que se hallaba destacada en Bilbao. Todos están detenidos y ha empezado a actuar el juez señor Marqués, que es quien llevará a cabo las diligencias del caso.

Terminó diciendo que se hará justicia, que en estos instantes en que nuestros soldados se hallan luchando en los diferentes frentes para decidir la suerte del pueblo, todos, absolutamente, debemos permanecer en nuestros puestos y proceder con la máxima energía, siendo inflexibles en la aplicación de la justicia.

EN LA PRESIDENCIA

BILBAO, 28.—Durante el día de hoy el señor Aguirre recibió extensa audiencia, figurando en ella, entre otras personas, los cónsules de Italia y Honduras, el alcalde de Bilbao, señor Ercoreca, y otras personas.

El señor Aguirre celebró una conferencia con el consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola. Estuvieron a saludar al presidente del Gobierno vasco los diputados a Cortes señores Ruiz Rebolledo, de Santander; Moreno, de Asturias, y otros dos también asturianos, que se hallan en Bilbao, de paso para Valencia, con objeto de asistir a la reunión del Parlamento.

Igualmente estuvieron en la Presidencia a despedirse del presidente, por marchar a Valencia con el mismo objeto, los también diputados a Cortes señores Jáuregui y Robles Ajangué. El presidente del Gobierno vasco invitó a almorzar en su compañía a dichos diputados a Cortes y a su secretario.

El secretario particular de la Presidencia, señor Basaldua, que dio cuenta a los periodistas de estas noticias, por encargo de los informadores preguntó al señor Aguirre si tenía alguna noticia para la Prensa, a lo que el jefe del Gobierno respondió, por el mismo conducto, que las cosas marchan bien y que es esto solamente lo que puede decirse por el momento.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 18-63.

Casa de Salud Valde- cilla

CURSOS SOBRE CIRUGIA DE GUERRA. Programa de las conferencias de mañana, lunes, día 30. Profesor Clavero: Sobre-población y hacinamiento en la guerra. Problemas epidemiológicos que plantea. Doctor Alonso de Celada: Higiene de las tropas. Epidemias de la guerra y de la postguerra.

GRAN CINEMA HOY, DOMINGO

LA VIUDA NEGRA

Por los famosos cómicos WHEELER y WOOLSEY.—Los intermedios serán amenizados por un sexteto.

PRECIOS	4,30	7,15	10,30
Butaca.....	1,50	2,00	1,25
Principal.....	1,00	1,50	0,75
Graderta.....	2,00	1,00	0,50

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, DOMINGO

EL HOMBRE DE LOS BRILLANTES

por Edward Arnold y Jean Arthur. PRECIOS 4,15 7,15 10,30

El martes, estreno de EL PAN NUESTRO DE CADA DIA

INFORMACION DE MADRID

IMPRESION DE LA JORNADA UN ESCRITO DE LOS PARLAMENTARIOS INGLESES

MADRID, 28.—Los parlamentarios ingleses que se encuentran en Madrid han dirigido un escrito al presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general de la Maña, en el que dan cuenta del objeto de su visita a la capital de la República, y añaden que la opinión pública inglesa está horrorizada por los criminales bombardeos sobre Madrid.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 28.—No se han operado grandes novedades en el frente de Madrid. La artillería facciosa ha procedido sus agresiones criminales, bombardeando algunas calles de la capital.

En la carretera de Extremadura no se vio aparición un avión faccioso, ni se consiguió nada práctico.

Tranquilidad también en los sectores de Carabanchel y Puente de Vallecas. Donde únicamente hubo algún movimiento fué en el sector de Villaverde. Primero fueron unas carrazas y después se registró un intento de avance por los rebeldes, con la pretensión de llegar hasta nuestras líneas, pero la enérgica réplica de las fuerzas leales hizo que el intento del enemigo se trocase en derrota para ellos.

En Guadarrama, nieve y frío. Esta es la situación al terminar la primera mitad de la jornada del día de hoy, 28 de noviembre.

Para muebles de lujo: RIBALAYGA

UN ATAQUE A NUESTRAS POSICIONES DE POZUELO DE ALARCÓN

MADRID, 28.—El enemigo atacó ayer fuertemente nuestras posiciones de Pozuelo de Alarcón. Las fuerzas leales de la Brigada Internacional contrarrestaron este ataque. Se hubo duramente durante toda la noche y la batalla duró, con gran dureza, hasta las seis de la mañana, en que terminó. Los rebeldes se vieron precisados a abandonar sus posiciones, que inmediatamente fueron ocupadas por las fuerzas leales. Entre el material de guerra que ha caído en nuestro poder, se encuentran dos cañones del 81, con los que los rebeldes hacían fuego sobre nuestras posiciones.

Como consecuencia de esta brillante operación de las fuerzas leales, las líneas enemigas han quedado instaladas un kilómetro más allá de lo que estaban establecidas cuando se inició el combate.

MAS NOTICIAS DEL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 28.—Las noticias que hoy a mediodía se habían recibido en la Consejería de Guerra de los diversos frentes de Madrid daban cuenta de que en la Casa de Campo continuaba la acción de la artillería por ambas partes. En la noche de ayer el enemigo se lanzó a un ataque a fondo, poniendo en fuego todos sus elementos; es decir, artillería, ametralladoras y morteros.

Las fuerzas leales hicieron frente al ataque, conteniendo a los rebeldes. El combate llegó a adquirir gran intensidad y duró dos horas, siendo rechazado el enemigo, al que se le obligó a replegarse, lanzándose sobre él algunas bombas de mano, que degaron a sus emplazamientos.

En el sector del Guadarrama, durante la noche, no hubo novedad alguna.

Se ha evadido del campo enemigo un soldado, que, interrogado, manifestó que los facciosos que se hallan en Guadarrama creen que Madrid ha caído en poder de los rebeldes. Añadió que les hacen andar con mucho cuidado, pues circula dinero falso, especialmente en billetes, y se les obliga a dar los nombres de sus familiares en Madrid para hacerlos creer que son recogidos.

En los restantes sectores no ha habido novedad.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 9 A 6 Méndez Núñez, número 7, 2.º Teléfono 37-34.

Adolfo F. Dosal

Especialista de estómago y enfermedades internas. RADIOGRAFIAS Santa Lucía, 3, 1.º—Teléfono 5575.

Imprenta - Papelería

Irene Toca (Viuda de Villa) Ribera, 27 : - Santander

BODEGAS RODERO
VINOS SANTA CLARA, 6

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO GASTELAR, NUMERO 23 Teléfono 19-26.

En el sector del Tajo sigue la ofensiva de las fuerzas leales, que han bombardeado intensamente el aeródromo y caserío de Talavera

En los frentes de Asturias

Con el ejército del pueblo

El mal tiempo impidió se llevaran a cabo las operaciones señaladas. - En Villabona fué enterrado el comandante de milicias "Rapin". - En el hospital de Trubia falleció una miliciana montañesa

De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate

OLIVON, 28.—Iba a ser y no ha sido el gran combate ofensivo que nosotros creíamos que se iniciaría hoy, sábado. El mal tiempo, día lluvioso, se ha encargado de desmentir todas nuestras lógicas deducciones y de desmentir los planes guerreros concebidos para el caso de buen tiempo. No ha sido, pues, pero será, ¡qué cosa cabal, y pronto!

Las operaciones se han reducido a un eterno e insipido "paqueo" que casi siempre hay y a un duelo tenaz con las artillerías enemigas, sin otros resultados que el consiguiente consumo de municiones.

Se ha verificado el entierro del comandante miliciano «Rapin», muerto gloriosamente en la acción sobre el monte del Arbol, llamado así popularmente por estos contornos por tener dicha montaña en su cima un copulento árbol.

El heroico «Rapin» ha sido víctima del plomo reaccionario cuando realizaba la laudatoria obra de recoger a su oficial de confianza, que acababa de caer herido. Gesta que retrata el elevado concepto del deber y del compañerismo que «Rapin» tenía hasta en los momentos más solemnes del yelero.

El entierro del aya guerrillero constituyó, a pesar de la tarde lluviosa, una emocionante manifestación de adhesión póstuma al miliciano caído. En los duelos figuraron representaciones de las Comandancias militares de Posada de Llanera y Llanes, del Gobierno, del Estado Mayor, de numerosos grupos de milicianos y gran cantidad de compañeros, soldados del ejército del pueblo.

El acto tuvo lugar en Villabona, en cuyo cementerio quedó sepultado el cadáver del heroico «Rapin», sobre cuya tumba pronunció un emocionante discurso necrológico el líder obrerista asturiano Ramón González Peña.

Declamamos un día que el regimiento antifascista «Máximo Gorki» contaba con dos escuadras femeninas de heroínas muchachas socialistas y comunistas. Jóvenes alegres, agradadas y valientes. Y, lo que es mejor aún, poetas de un justo juicio de lo que es deber en estos momentos en que todos debemos ser unos para aplastar a la ola negra que amenaza asfixiarnos.

Estas muchachas que un día nos despidieron con besos y abrazos efusivos, tan efusivos como los que pueden dar las hijas a sus padres, llegaron al frente y llenas de entusiasmo empezaron a desempeñar sus funciones de heroínas, cubriendo los puestos de las primeras líneas con la misma entereza que pudiera hacerlo el más decidido de los milicianos.

CRONICA EXTRANJERA

LA GUERRA CIVIL DE ESPAÑA ANTE EL EXTRANJERO

LONDRES, 28.—Aunque en las últimas veinticuatro horas no se han recibido informes ni del Gobierno español ni de los rebeldes, las noticias periodísticas comunican que las fuerzas del Gobierno se hallan a un kilómetro de Talavera y que una gran parte de la ciudad se halla envuelta en llamas. Dan cuenta también los periódicos de que en Grado las fuerzas gubernamentales luchan con gran ardor cesando a los rebeldes de las posiciones que ocupaban.

LONDRES, 28.—Los seis miembros parlamentarios ingleses que se encuentran en Madrid han remitido un mensaje a esta capital pidiendo que la Gran Bretaña interponga su influencia para que las potencias neutrales ayuden a Madrid.

LONDRES, 28.—Se ha acordado acceder a la petición formulada por el representante del Gobierno de la República española para que se reúna con carácter extraordinario la Sociedad de Naciones.

PARIS, 28.—La Prensa comenta la próxima reunión de la S. de N. y asegura que dicho organismo podrá adoptar las medidas oportunas para impedir que los rebeldes continúen realizando los criminales hechos efectuados hasta ahora al bombardear las ciudades abiertas.

LONDRES, 28.—El Comité de no Intervención ha negado que se hayan producido discrepancias en su seno. Lo que ocurre—añade—es que los delegados, antes de emitir sus opiniones, tienen que esperar las respuestas de sus respectivos Gobiernos.

PARA HUMANIZAR LA GUERRA LONDRES, 28.—La Comisión de seis diputados de la Cámara de los Comunes, que ha llegado de Londres a Madrid, ha mandado un telegrama al Gobierno británico diciendo que es necesario que Inglaterra haga un fuerte llamamiento a la cordialidad de todos los países de Europa para que intervengan directamente en la cuestión de la guerra civil española, sobre todo en lo que se refiere a la población de Madrid.

HITLER ESTA EN COMBINACION CON FRANCO LONDRES, 28.—Alemania niega rotundamente que esté preparándose para intervenir en la guerra civil española.

PRÓXIMA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES PARA TRATAR DE LOS ASUNTOS DE ESPAÑA LONDRES, 28.—Dentro de diez días, probablemente, se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones, para tratar de los asuntos internacionales y la guerra civil española.

Comentando esta reunión, dice la Prensa francesa que ya es hora de que se ayude al Gobierno republicano. La Prensa alemana se muestra francamente hostil a esa reunión.

OTRAS NOTAS LOCALES

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS MILICIAS C. N. T.

Se ruega pasen por esta Secretaría las personas que a continuación se detallan, para recoger la ropa que mandan sus familias:

- Joaquína Sáiz, barrio de Camino, 35. Carlos Mirones Escobedo, Menéndez de Lluarca, 3. Miguel Fernández, Alonso Gullón, 53. Manuel Cacho, Travesía San Matías número 3. Presentación Peláez, Pirineos, 1. Isidoro Benito, General Espartero, 7. María Luisa Arce, Tetuán, 5. Lucía Gilavet, Sánchez Porrúa, 254. Amalia Pérez Iglesias, Sol, 7. Santiago Ruiz, Burgos, 30 (bar Angel).

- Juan Alvillos, Burgos, 8. Socorro Ganzo, Peña Herbosa, 23. Ciriaco Herrera, Bóo de Piélagos (Renelo). Casimiro Salz, Puertochico, 19. Bernardino Cadelo, Bóo de Piélagos (Renelo). Hermilina Lomas, Tetuán, 10. María Luisa González, Cortiguera (Torrelavega). Isidora Benito de Regulea, General Espartero, 7. Julia Pedrosa, Lope de Vega (Villa Luz).

- Juan Alvillos, Burgos, 8. Concepción Ganzo Gil, Peña Herbosa, 19. María López de la Maza, Ruameñor, 8. Miguel Fernández, Alonso Gullón, 52.

ACTIVIDADES ESCOLARES FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.) Se pone en conocimiento de todos los socios pertenecientes a esta F. U. E. que no dejen de asistir hoy, domingo, a las nueve de la mañana, a la asamblea general de la Federación de Santander que se celebrará en el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, sito en la calle de Santa Clara.

ALCALDIA DE SANTANDER EDIOTO Hago saber que siendo necesario, para atender a las exigencias de la guerra, que esta Alcaldía tenga siempre a su disposición el mayor número posible de picos, azadas, pelis y demás útiles adecuados para la ejecución de obras de defensa, comino a todos los vecinos de este término municipal para que entreguen en las oficinas de la Guardia todas las herramientas que no les sean indispensables para el trabajo diario, en el plazo improrrogable de cinco días, pasados los cuales, serán severamente castigados los infractores de esta disposición.

SANTANDER 28 de noviembre de 1936. El alcalde, E. del Castillo Bordenave

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

CAMARA DE COMERCIO Por orden gubernativa de esta provincia, fecha 19 de los corrientes, han sido destituidos los componentes de la Cámara Ocial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander, habiendo sido nombrados por la misma orden para representarla, como presidente, a don Isidoro Vergara Zubiri; vicepresidente, don Valentín Azpilicueta; tesorero, don Francisco Quintana; contador, don Pablo Saes, f como empleados administrativos: abogado, don Víctor Ribera; secretario, don Francisco Ibáñez; oficiales: don Manuel Gandarillas, don Pedro Expósito, y consejero, don Dionisio Bahillo. Con esta misma fecha se le ha concedido la vuelta a los antiguos locales, Eugenio Gutiérrez, 3, entresuelo, lo que se pone en conocimiento de los interesados y del comercio en general.

Fernando Estrañ Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1. — Teléfono 11-42.

ITALIA RECONOCE LA CONQUISTA JAPONESA DE MANCHURIA LONDRES, 28.—El lunes próximo reconocerá Italia la conquista japonesa de Manchuria. RUSIA Y LA ALIANZA ITALO-GERMANO-JAPONESA LONDRES, 28.—El comisario de Negocios Extranjeros de Rusia, M. Litvinov, ha pronunciado un discurso en Moscú durante el Congreso Fansoviético. En ese discurso ha tratado de la alianza entre el Japon y Alemania. Dijo M. Litvinov que el Pacto es puramente militar. Añadió que Italia se decide a prestar su ayuda a esta alianza, apoyando su decisión en que Rusia haya puesto todas sus fuerzas en Ginebra para estorbar las actuaciones fascistas. El camarada Litvinov terminó diciendo que los países democráticos no tienen más remedio que estar preparados para contestar debidamente a las bravuconerías de esta clase.

VILLA MARIA Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

LA VISITA DE VAN ZEELANDZ A INGLATERRA LONDRES, 28.—M. Van Zeeland almorzó hoy con el rey Eduardo, antes de salir para Bruselas. La Prensa belga comenta favorablemente el discurso de Eden, ministro del Exterior del Gobierno inglés, y dice que unas declaraciones parecidas, en el año 1914, hubieran evitado los horrores de la gran guerra. Por su parte los periódicos alemanes muestran su disgusto al mencionar ese discurso y aseguran que Eden debía haberse expresado con más imparcialidad. Algunos de ellos protestan alaradamente por las sospechas inglesas de una nueva invasión alemana en Bélgica.

Luis Hontañón Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal. E. García Marañón Especialista en piel y venéreas PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º Teléfono 2928.

Luis Ruiz Zorrilla — MEDICO — GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. CIRUGIA de CABEZA y CUELLO Méndez Núñez, número 9.

INFORMACION DE BARCELONA

SEPARADO DE SU CARGO BARCELONA, 28.—El órgano de «Estat Catalá» dice que el Consejo Central del Partido ha acordado separar del cargo de secretario general del mismo, así como de todos los derechos, al señor Torres Piat.

EL PARTE DE GUERRA BARCELONA, 28.—El parte de guerra facilitado por la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice: «Sector de Alcañiz.—No hubo novedad. Sector de Caspe.—A pesar del temporal de lluvia, nuestras fuerzas presionaron al enemigo. Cinco soldados del campo rebelde se han pasado a nuestras filas, relatando el régimen de terror que impera en las filas facciosas. Sector de Bujaraloz.—Por el Norte de este sector se ha realizado una incursión sobre el campo enemigo, impidiendo a éste el relevo de las posiciones. Sector de Huesca.—Continúa el temporal. Sector de Tardienta.—Tranquilidad absoluta. Al Norte de la capital se pasaron a nuestras filas un cabo y dos soldados procedentes de los rebeldes. En todos los frentes de Aragón la moral de nuestras tropas es elevadísima.»

CERVECERIA MUNDIAL DESPACHO EXCLUSIVO DE CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS RIBERA, 9 S A N T A N D E R Especialidad en sandwiches Calientes (creación de la Casa) Fiambrs y conservas del país y extranjeras DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO Teléono 24-54

Asociación de Amigos del grupo escolar «Ramón Pelayo»

Queriendo esta Asociación, dar el debido realce a la inauguración de la Biblioteca Popular circulante «Liberado al Ejército del Pueblo, C. C. Zúñiga», instalada en nuestro Grupo Escolar por la Comisión de Bibliotecas de la Dirección general de Instrucción Pública, invita a todos sus asociados a asistir a la misba, que se celebrará hoy, domingo, día 29, a las once de la mañana.

SUCESOS

COMPANERA INFIEL La sirvienta Consuelo Ruiz Pastor, de 39 años, soltera, que presta sus servicios en la calle de San Fernando, 64, notó la falta de 600 pesetas que guardaba en una maleta, la cual tenía cerrada. Sospecha de una compañera llamada Inés López Escandón, que desapareció de casa antayer y no ha regresado. La Policía realiza gestiones para dar con su paradero.

SIGUEN LOS ROBOS El industrial Emilio González Gutiérrez, al ir a abrir ayer mañana su establecimiento de la calle de Vista Alegre, notó que la puerta había sido violentada. Penetró en el local y advirtió que el habían desvalijado media tienda. Hecho un balance de existencia, notó la falta de géneros por valor de 407,75 pesetas. Dió cuenta a Comisaría y ésta al Juzgado.

Consejo Obrero Tranviario ANUNCIO

Este Consejo Obrero saca a concurso, concediendo un plazo de diez días a partir de la fecha del presente anuncio, la confección de cien uniformes y cien gorras a la medida para el personal de Tranvías, sujetándose a las condiciones siguientes: Los uniformes habrán de ser de paño y de color oscuro, la guerrera será de cuello vuelto y el pantalón de confección corriente. Las condiciones de la confección de estos uniformes se recibirán en las Oficinas de Tranvías, Cajo (Santander), bajo sobre cerrado, con modelo de los mismos, calidad de paño y su precio. EL CONSEJO OBRERO

Espectáculos

- TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo) Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T. y C. N. T. A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «La revolución rusa», Azarola-Azarola y Los Bocheros.
- SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «LA REINA CRISTINA DE SUECIA», por Greta Garbo (en español).
- COLISEUM.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «El hombre de los brillantes».
- GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «La viuda negra».
- SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Violines de Hungría». A las once y media de la mañana: «Cleopatra».
- CINE FRONTON.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «La viuda negra».
- SALON VICTORIA.—A las cuatro y media y siete y cuarto: «Incertidumbre».

ANTONIO BUENO JIMENEZ — ODONTOLOGO — Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Dr. J. MANZANOS Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada de tranvía y autobús; San Martín.) — Teléfono 23-67.

NOTAS POLITICAS

El Socorro Rojo Internacional eligiendo su humanitaria labor de ayuda, siente la necesidad de la creación en el hogar donde sean debidamente atendidos los hijos de los milicianos que caen en la lucha por la defensa de la libertad...

Esta guardería será capaz para unos sesenta niños, a los que además de facilitarles una alimentación sana y vestidos apropiados, se les facilitará la instrucción correspondiente...

En marcha esta guardería se establecerá una segunda en el pintoresco pueblo de Liérganes, en la magnífica finca en que hoy tiene establecido su domicilio el Comité del Socorro Rojo Internacional...

AVISO MUY IMPORTANTE

Habiendo tenido conocimiento de que personas poco aprensivas se dedican a pedir diciendo que lo que recaudan es para esta institución, advertimos a todos aquellos a quienes se dirijan personalmente...

Ponemos en conocimiento de la Policía lo sucedido y haremos cuanto esté de nuestra parte para conseguir la detención de los malvados que pretenden seguir viviendo a cuenta de las desgracias ajenas.

Al Socorro Rojo Internacional, Santander.

Estimados camaradas: Salud. Queremos patentizar con hechos y no con palabras nuestra solidaridad al S. R. I., que representa la verdadera Cruz Roja Antifascista Internacional...

Queremos ayudar al S. R. I. en su gran labor y por ello destinamos una pequeña cantidad cada uno para la obra humanitaria que realiza.

Los hospitales de sangre del S. R. I. son, para los que combatimos, la mayor de las garantías y nuestras modestas aportaciones sabemos son aceptadas como si fueran grandes y si todos los milicianos nos imitan el S. R. I. pronto podrá ampliar sus actividades con los medios económicos aportados desde el frente.

Queda pues sentada este precedente y RETO a todos los camaradas de otras compañías, siendo nuestro deseo ver en la Prensa que hemos sido superados.

Un saludo antifascista a todos los antifascistas del mundo, de los milicianos de la 1.ª Compañía de Aviación en el frente de Mataporquera y que hacen las siguientes aportaciones:

Angel Vallejo Bañes, 5 pesetas; José Rodríguez Hoyos, 5; Santiago Abad, 5; Luis López García, 5; Santiago Zaldivar Recidior, 5; Aquilino Canduela, 5; Joaquín González Argüeso, 5; Julio García Cuesta, 5; Eduardo Gutiérrez, 5; José Fernández, 2,50; José Pérez, 2,50; Francisco Gutiérrez, 5; Agustín Mendizábal, 2,50; José Manuel García, 2,50; Faustino Pérez, 5; Patrocinio Díez, 5; Benito Fuente, 5; Hedefonso Martínez, 5; José Ruesga, 5; Ansel Fernández, 5; Ramón Zuerma, 5; Saturnino Arce, 5; Lorenzo Villegas, 5; Manuel Lucio, 5; Manuel Cuena, 5.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros ESTABLECIDA EN EL AÑO 1873 Capital 10.000.000 de pts. Fondo de reserva 8.807.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuegra, Laredo, León, Osorno, Páncos, Potes, Reinoso, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.250 pesetas, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado. REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

Victoriano Villegas, 5; Abilio Vallejo, 5; Tomás Baruso, 5; Feliciano Ruiz, 5; Valeriano Gutiérrez, 5; Julián Ibáñez, 5; Mariano Rodríguez, 5; Emilliano Ramos, 5; Eduardo del Barrio, 5; Manuel Toca, 5; Antonio Díaz, 5; Angel Matabuena, 5; Santiago Conde, 5; Alfredo González, 5; Felipe Vielva, 5; Mariano Martín, 5; Manuel Lucio, 5; Daniel Carrera, 5; Pedro Zabala, 5; Santos Prieto, 5; Juan José Sáez, 5; Vidal Calleja, 5; Manuel Antarán, 5; Mariano Rojo, 5; Eduardo Rojo, 5; Manuel González, 5; Antonio Perales, 5; Enrique Laguillo, 5; José María Varela, 5; José María González, 5; Antonio Gutiérrez, 5; José González, 5; Angel Bolado, 5; Braulio Hendevilla, 5; Ramón Villar, 5; Valeriano García, 5; Avelino Gutiérrez, 5; Emigdio Peña, 5; Enrique Peñill, 5; Pedro de Alba, 5; Epifanio Rebolledo, 5; Santiago Albillo, 5; Eusepicio Abad, 5; Avelino Fuente, 5; Miguel González, 5; Eduardo González, 5; Eduardo Colmenero, 5; Remigio Casado, 5; Segundo Arce, 5; Melquiades Montiel, 5; Teodomiro Pérez, 5; Julio Mediavilla, 5; José Pérez, 5; Paulino Lantarón, 5; Eugenio Fernández, 5; Hedefonso García, 5; Néstor Rapp, 5; Julián González, 5; Daniel Gutiérrez, 5; Faustino Rodríguez, 5; Abundio Rodríguez, 5; Elpidio Rojo, 5; Cirilaco Roldán, 5; Angel Palacios, 5; Cándido Fernández, 5; Enrique Belén, 5; Juan Manuel Sáez, 5; Félix Gallego, 5; Sergio Pérez, 5; José Pérez García, 5; José Sánchez, 5; Fernando Gutiérrez, 5; Ramón Incharte, 5; Julián Gutiérrez, 5; Suma total de lo recaudado, 495 pts. Salud y dinamita.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS De Peñacastillo.

Por la presente nota se pone en conocimiento de los ciudadanos Angel Arruti, Hermanos López (Los Chacarras), Antonio Igarreta Miera, Antonio Bolado, Elisardo Alonso, Angel Alcine, y Francisco Salcines, se presenta en este Frente Popular hoy, domingo, de nueve a una de la tarde.

Por el Comité Ejecutivo: El presidente.

De Medio Cudeyo.

Por la presente se requiere para que en el plazo de 48 horas se presenten en este Frente Popular los ciudadanos que a continuación se citan, bien entendido que, no de no comparecer, se les declarará en rebeldía y sus bienes serán incautados.

Petra Rodríguez Pelayo, Alfonso Sotillo Rodríguez, Pablo Rivas Puente, Manuel Cervera Velasco, José María Fernández Rañada, Valeriano Ortiz Martín Zavala Valdés, José Zavala Valdés, José Arcos Villegas, José Echevarría Rivero y Armando Cayón Medo. El delegado de Policía, J. Santamaría.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

Bar Español GRAN BARRA AMERICANA INSTALACION MODERNA Ribera, 15-Banca, 16.-Telf. 12-81

DEPORTES

ANIMACION FORMIDABLE PARA EL PARTIDO DE ESTA TARDE EN EL SARDINERO, RACING-SELECCION VASCA, A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL

Hoy, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el campo del Sardinero el sensacional match entre el Racing Club y la Selección vasca, a beneficio de Asistencia Social. La benéfica institución Asistencia Social va a tener en el día de hoy un éxito económico considerable, pues además de tratarse de una leal iniciativa de la Comisión organizadora del partido, ha conseguido también que en el acción los mejores jugadores españoles, siendo la mayor garantía de lo que queda expuesto el haber participado en numerosos encuentros internacionales.

Estamos en el día en el cual Asistencia Social celebra un magnífico acontecimiento en el Sardinero, y estamos firmemente persuadidos de que la entrada que registrará hoy el terreno del Racing va a ser imponente, a juzgar por la animación tan extraordinaria que se observa en las diferentes taquillas de la ciudad, donde los aficionados no hacen más que mencionar los nombres de Marculeta, Larrinaga, Areso, Clauuren, Ibarra, Gorostiza, Blasco, Iraragorri, Cuca, Ipiña, Herrero, Sañudo, etc., que a tan alto nivel han logrado colocar el fútbol español.

En el día de hoy seguirá la venta de localidades en el Bar Elíseo, Bar Sulzo, Bar Montañés, Bar Esteban, de once a una, y en el Campo, de dos en adelante.

Los campos serán: Selección vasca: Blasco; Areso, Acdo; Clauuren, Marculeta, Ipiña; Gerardo Bilbao, Iraragorri, Unamuno, Olivares y Gorostiza. Racing: Pedrosa; Ceballos, Bardia; Ortíz, Germán, Ibarra; Cuca, Herrero, Sañudo, Larrinaga y Cisco. Suplentes: Zubietta, Tomasín, Pabito, Arana, Manñá y Víctor.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Partido benéfico pro Asistencia Social. Ha sido designado para arbitrar este encuentro el colegiado señor Armas, ayudándole como liniers sus compañeros, señores Real y Carral.

Campeonato de Clubs modestos. Queda suspendido el partido de campeonato anunciado y que había de celebrarse en los Campos de Sport, en-

BANCO MERCANTIL VIDA OBRERA SANTANDER

SUCURSALES: Altr del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Castierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuegra, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salsmanco, Salas de los Infantes, Santoña, Selaya, Torrelavega, Uququera, Valencia de Don Juan y Villandiego

Table with financial data: Capital 15.000.000 de pesetas, Desembolsado 8.400.000, Fondo de reserva 7.500.000, de previsión 11.000.000, de amortización de inmuebles 100.000

Caja de Ahorros * Cuentas corrientes y depósitos con interés * Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales * Giros * Cartas de crédito * Descuentos y negociación de letras documentarias o simples * Aceptaciones * Domiciliaciones * Préstamos sobre mercaderías, en depósito tránsito, etc. * Negociación de Monedas extranjeras * Cupones, Amortizaciones y Conversiones * Operaciones de Bolsa * Depósito de Valores (Cajas de seguridad para particulares).

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «MERCANTIL»

LAMENTABLE SUCESO

Un honrado matrimonio parece asfixiado a causa de las emanaciones del gas

Ayer ocurrió un desgraciado y fortuito accidente del que pereció un honrado matrimonio, víctima de las emanaciones del gas.

En la planta baja de la casa número 28 de la Prolongación de Cervantes, habitada, desde hace poco tiempo, un matrimonio compuesto por César Orejana, de 47 años, y Rufina Samaniego. El local ocupado por éstos se destinaba a almacenar las vasijas de los helados de Galiana. En él se había levantado un catre en donde se colocaron dos camas, una de las cuales ocupaba el matrimonio. Este tenía el propósito de trasladarse, dentro de tres días, a un piso en la calle de Torreavega, en las llamadas Casas de Regato.

A causa de una caída el pasado domingo se había fracturado una costilla Rufina Samaniego, por cuyo motivo guardaba cama, haciéndola las labores de la casa y prestándole asistencia una joven llamada Isabel Millán, quien va a contraer en breve matrimonio con un sobrino de aquéllas.

Anteanoche les preparó la cena como de costumbre, quedando la mujer en la cama y el marido tomando unos vahos de unas plantas, que le había recetado un médico. Como el local ca-

tre los equipos Infantil Mundial y Sunderland, por el estado del terreno de juego.

Todos los demás partidos anunciados de esta competición se celebrarán en los campos y horas señaladas.—El Comité.

INVENCIBLE SPORT

Se ruega a los jugadores del Invencible Sport estén hoy, domingo, a las nueve y media, en el Bar Cuba-España, para ir a jugar un partido de campeonato con el Santander en los campos de los Arenales. Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

Para zócalos y artesanos: Ribalaygua

Café Bar «EL CENTRO» (Antiguo de San Martín) Comidas, Cervezas, Licores RUA LA SAL, 2

BAR AMERICANO y BAR MADRID Especialidad en mariscos SANTANDER

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

Bambu Papel de fumar. Illustration of a man in a hat smoking a pipe.

LA GRAFICA

Habiendo terminado su gestión en Bilbao el camarada contador de este Sindicato, se ruega a los compañeros que tengan cupones provisionales para canjear por los definitivos o algún asunto que afecte a la Contaduría, hagan sus reclamaciones en nuestra Secretaría durante la próxima semana, de seis a ocho de la noche.

Igualmente se hace este ruego a los compañeros y compañeras cerradoras y repartidoras de periódicos.

Se advierte a todos los compañeros, que los días de Secretaría son los lunes, miércoles y viernes, de seis a ocho, salvo en el caso de que los asuntos a tratar sean de urgencia, que podrán hacerse todos los días. La Directiva.

«EL PORVENIR SOCIAL» (U. G. T.)

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo lunes, día 30 de los corrientes, a las siete en prnto de la tarde.

Dado lo importante de esta reunión y la urgencia de la misma, se anuncia los compañeros que no debe faltar ninguno, pues se pasará lista, como de costumbre.—Por la Directiva: El presidente, Demófilo Cleza.—El secretario, F. San Emeterio.

SOCIEDAD DE JARDINEROS HORTELANOS Y LABRADORES «BELLEZA Y PRODUCCION» (U. G. T.)

Comisión auxiliar de Monte.

Se pone en conocimiento de todos los labradores, hortelanos y jardineros del pueblo de Monte, tanto asociados como sin asociar, que hoy domingo, 29, se celebrará una asamblea en la Casa Concejo de este pueblo y hora de las tres de la tarde, para tratar de importantes asuntos de esta organización.

SINDICATO DE CARPINTEROS EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)

A todos los carpinteros apuntados para la sección de pontoneros y que no se han incorporado en la primera lista, se convoca para hoy, domingo, 29, por la mañana, en secretario.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (C. N. T.)

Hoy, domingo, a las diez y media, celebrará junta general este Sindicato.

Se pasará lista, imponiéndose el correctivo acordado por falta de asistencia.—El Comité.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA Y BANCA (C. N. T.)

Este Sindicato convoca a todos los compañeros a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en su Secretaría, Primer de Mayo, 4, rogándose puntual asistencia.—El secretario.

SOCIEDAD OBRERA ALPARGATERAS DEL VALLE DE CAMARGO

Se pone en conocimiento de estas obreras se pasen por la Casa del Fuego de Mallaño el próximo martes, día primero de diciembre, a las seis de la tarde, las cuales se presentarán con un escrito en el cual den su nombre y los dos apellidos, edad y estado en la actualidad.

Por la Directiva: La secretaria, Jesusa Bolado.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS.—Muy importante e inaplazable.

Por la presente, y debido a la importancia y trascendencia de los asuntos a tratar, y al carácter de inaplazable que estos asuntos tienen, se convoca a todas las administrativas de todos nuestros Sindicatos y Secciones, a una reunión que ha de celebrarse hoy mismo, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, Primer de Mayo, 6, en el salón de costumbre.

Merced a la importancia que ya señalamos más arriba, no creemos del caso insistir mucho para que todos, sin distinción, acudan con la más estricta puntualidad.

Se convoca al Sindicato Metal C. N. T. para una reunión hoy, domingo, a las once y media; por ser asunto a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario. COMITE DE BARRIADA DE SAN ROMAN

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la C. N. T. y simpatizantes de la misma a una asamblea magna que se celebrará hoy, domingo, a las diez de la mañana, en el local de Federico. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la más puntual asistencia. Por el Comité: El secretario, José Lastra.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

Compañeros: Una vez más acudimos a vosotros solicitando vuestro concurso en demanda de que sigáis contribuyendo con un día de haber. Con el importe de lo que se recaude procuraremos atender todo lo más posible y necesario a todos los compañeros municipales que se encuentran en los diferentes frentes, defendiendo la República.

Para tener un perfecto control de todos los compañeros municipales movilizados, obreros y empleados, pertenecan o no a esta Agrupación, deben pasar sus familiares por nuestra Secretaría, al objeto de facilitar los datos necesarios.

Las aportaciones se reciben en el Negociado de Recaudación del Ayuntamiento.—El Comité.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION

Sección Repartidoras de Pan. Relación de las compañeras que han de acudir a trabajar a los siguientes puestos durante la próxima semana: Rosa Sebastián, Rosario Quijano y Jovita Campos, a la de Santa Lucía, Angeles Castellanos y Adoración Solana, a la de Gambarte.

Isabel Adeciguerra, a «La Antequerana».

María Aja y Filomena Martínez, a la de Machín.

Margarita García, a la de San Juan.

Agustina Sanz, a La Reyerta.

Isabel Adeciguerra, a «La Antequerana».

María Aja y Filomena Martínez, a la de Machín.

María Luisa Victorino, a la de Ecedón.

Pilar Cabanzo y Carmen Quijano, a la de Ortiz.

Elvira Ortiz Franco, a «La Industrial».

Suplentes: Angeles Herrero, Antonia Cano Lobo, Rosario Toca, Dionisia Cano, Paquita Alonso y Marcelina Valdor.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Se convoca a los compañeros de esta Sección a una asamblea extraordinaria para hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, para un asunto de suma trascendencia.—La Directiva.

C. N. T.—SINDICATO DE OFICIOS VARIOS

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Sección de Sanidad para una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social de Primer de Mayo, número 4, hoy, domingo, a las once de la mañana. Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia para nuestra sección, se ruega la más puntual asistencia a todos.—El secretario.

SOCIEDAD DE VENDEDORES DE FERROCARRIOS

Se convoca a todos los sindicados en esta Sociedad a junta general para el próximo lunes, día 30, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo, rogando la más puntual asistencia.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Subsección Norte

Se convoca a todos los compañeros afiliados a la Red del Norte en esta Subsección a asamblea general, que tendrá lugar el lunes día 30 del corriente, a las siete de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de la mayor importancia, se ruega la asistencia de todos los organizados, aplicándose las sanciones acordadas en la última asamblea a todo compañero que no justifique su ausencia.—El secretario.

C. N. T.—FEDERACION COMARCAL MONTANESA

Por la presente se convoca con carácter urgentísimo a todos los delegados a esta Federación Comarcal para una reunión que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana.

Por ser los asuntos a tratar de carácter urgente, se ruega la más puntual asistencia de todos.—El secretario.

Para tresillos y butacas: RIBALAYGUA

Cooperativa española de Casas baratas «Pablo Iglesias» SECCION SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los socios cooperativistas que la cobranza de los cupones se efectuará mañana lunes, día 30, rogando a todos los compañeros procuren pasarse lo antes posible, de siete y media a ocho y media de la noche, por el sitio de costumbre. Debido a las circunstancias actuales, todos los socios deben acudir los dos primeros días, pues el compañero secretario, que es el que hace la cotización, tiene asignadas otras ocupaciones y no le permiten poner más días para la cotización.—La Directiva.

LA FERRETERIA MORETON Teléfono 16-91 Se ha trasladado a WAD RAS, 2 (Frente al Banco Mercantil)

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS Secretariado de Milicias

¡Ha llegado la hora de vencer! Compañeros, todos al frente! Hemos de vencer la muerte de nuestros hermanos caídos en la lucha contra el fascismo internacional.

A los Sindicatos de la provincia hemos de advertir que tan pronto como esta convocatoria se apresure a entrar en lista a todos los compañeros de la edad de veintidós años a cuarenta, para en la fecha que se anunciará por los periódicos locales, se presenten en las oficinas de nuestra organización, Primer de Mayo, 6.

Todos los compañeros que desconocen el manejo del arma deberán de enseñarlas las Administrativas de los mismos o compañeros instructores que se nombren a tal efecto.

A los Sindicatos de la capital hemos de advertirles que pueden pasar a firmar la ficha en la Secretaría de Milicias de la organización confederal.

Santander, 21 de noviembre de 1936. Por el Secretariado de Milicias de la C. N. T.

El día en Torrelavega

Deberán inscribirse todas las mujeres que deseen cooperar a las labores de la retaguardia, en el Frente Popular. - Una carta de un compañero que se encuentra en Madrid. - Sentida muerte de un camarada. - El lunes habrá reparto de chocolate. - La función artística de la Coral. - Donativo pro-hospitales. - Otras notas y comunicados de interés.

LA MUJER DE HOY

La preocupación que por la mujer ejerce desde los más altos niveles de la administración militar, es la nota discordante en los momentos en que todo español anhela la creación de una milicia popular, los idealistas todos, quieren el arma para enrolarse en el ejército libertador.

Esta necesidad y es, a la vez, un signo de suma transcendencia para el futuro de España, derrotado que está el fascismo. La mujer, el fruto bello y sensible de la creación, de esa confianza absoluta sujeta a las cosas políticas, sociales y económicas que por espacio de siglos ha sido privilegio del hombre y que el hombre vil, corrompido que siempre por el lodazal de la injusticia y la perversión más cruel e inhumana.

La mujer española—como la de todos los países, excepto Rusia—carece de un representante dentro de las actividades de la administración pública en todos sus órdenes; tan sólo en los tres últimos años que le hemos de franca lucha armada frenado el fascismo, la mujer ha ido tomando un gran amor a la revolución general a la conciencia de referencia social debido a eso, a los intereses de responsabilidad que se van desarrollando en su condición femenina. Hoy, la preparación y participación de la mujer en todas las actividades de la vida se hace imprescindible, y que se ha percatado de esta necesidad, se ofrece en cuerpo y alma a combatir por la República. Sólo hace falta, y ya lo está haciendo, ponga todo su entusiasmo y todo el fervor por rendir los mejores servicios a la causa del pueblo, a la suya causa de la libertad.

El hombre, el antifascista, ha de procurar darle a la mujer toda clase de facilidades y asimismo encender en su espíritu los más acendrados entusiasmos hacia los postulados del proletariado. El concurso de la mujer no es algo sustituible, no. Los servicios de la mujer son imprescindibles y cada día que pasa está más próxima a la hora de incorporación a los cargos de la retaguardia.

En consecuencia, es necesario ir adiestrando a la mujer en el manejo de aquellos instrumentos más adaptables a sus conocimientos. Las más inteligentes, cuando la menor duda, son capaces de desempeñar los cargos de cierto grado de responsabilidad. Las menos, también tienen su puesto de actividad y de lucha. En oficinas, fábricas, talleres en sus distintas ramas y campos de vigilancia secreta, la mujer es cosa que ya apremia, porque los hombres cada día son menos en la retaguardia y a medida que avanza el tiempo esta necesidad se hará sentir más imperiosamente.

El empleo de la mujer ha de considerarse por las camaradas auténtico. Las jóvenes de las Juventudes Socialistas, anarquistas y republicanas, habrán de ser las excluyentes. Esto, en los puestos de alguna responsabilidad; en los trabajos manuales ha de procurarse sea el obrero, lo mismo para ricas que para pobres.

En la hora de la mujer: el momento a la U. R. S. S. comienza a salir con luz tenue, pero clara. El período medieval que por espacio de edades ha tenido a la mujer como un vasto supletorio del hombre, símbolo de esclavitud, ha encontrado su fin. El embrujo canchales de la sociedad que sucumbió en los campos de batalla, se ha roto.

La justicia comienza a irradiar, a iluminar de luz el mundo que surge entre saneros y tinieblas. La razón va a ser el fundamento de una era de completa libertad con el triunfo de la revolución.

¿QUE CASA VENDE MÁS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA ANCHA, 4 TORRELAVEGA

MUY IMPORTANTE Terminar de hacer este trabajo que lo que es, representa y funciona a desarrollar por la mujer, he recibido un comunicado del Comité Ejecutivo del Frente Popular ordenando hagamos público que desde el día de hoy se recogen nombres de camaradas—mujeres, se entienden—que se mejor preparadas estén, para disponer de ellas en un momento oportuno.

de hombres reclama vuestra presencia en los cargos y puestos de la retaguardia para que los frentes de combate no queden desatendidos. Acudid a inscribros a la dependencia del Frente Popular.

CARTA DE MADRID

En nuestra oficina de Prensa hemos recibido una muy efusiva y significativa carta que nos envía desde Madrid el querido amigo y colaborador de «El Impulsor» Marcelino Peña, que, como recordarán nuestros lectores, se encuentra allí desde los primeros instantes de la insurrección fascista, máxime estando, como está, afecto a la Brigada de Investigación y Vigilancia, donde, según los informes que poseemos, ha realizado magníficos servicios a la causa de la República y del pueblo. En la mencionada carta nos hace infinidad de manifestaciones, todas conducentes a demostrar que el espíritu, ardor combativo y revolucionario del pueblo madrileño es grande, inmenso, rayano en el infinito. Los siguientes párrafos que transcribimos es la mejor prueba de nuestros alegatos:

«En Madrid existe una moral maravillosa, preámbulo de glorias cercanas. Viendo al pueblo, se observa claramente que somos invencibles. Cientos de miles de hombres, bien equipados y con una disciplina férrea, dejan ver el final victorioso. El espíritu aquí es indescribible. Todo está en pie de guerra con más ardor que nunca, dispuesto a reñir la batalla final que restablezca la libertad total en España.»

Juzgamos innecesario el comentar las precedentes líneas, ya que, por sí solas, lo suficientes elocuentes y significativas. No obstante, les diremos a todos los indefinidos—que son bastantes—, y a los neofascistas—que son más—, que en Madrid no entrarán los fascistas y los que se acercan, ya saben que es para ir directamente al cementerio. Es la dicha con harta razón que Madrid sería la tumba del fascismo. La carta de nuestro buen camarada Peña viene a corroborarlo y lo corrobora, con esa certeza que imprimen en sus palabras todos los hombres que saben servir con entereza a un ideal de regeneración humana.

Que nuestros bravos camaradas de la localidad, hoy destacados en los frentes de lucha, tomen buen ejemplo y nota de las manifestaciones que hace este combatiente acerca de la situación en la capital de España.

OTRO QUE NOS DEJA

Uno menos y uno más. Uno menos en vida, uno menos en muerte. Todos por igual cuentan para el pueblo, para los trabajadores que nunca, jamás, se olvidan de sus luchadores. Ha muerto Víctor San José Verdiales, conocido por «Calín». Ha muerto un héroe, ha muerto una fibra del pueblo antifascista en el período sublime de redención, en la etapa más grande, de más gigantesca realización que ha vivido España en la historia presente y pretérita.

El compañero Víctor, es una hoja más que se deshoja del rosal revolucionario de la juventud hispana. Es, como tantos otros, un mártir que aún en la muerte, se rebela contra el fascismo asesino que pretende implantar su régimen de tiranía a despecho de la naturaleza humana, de la naciente concepción del mundo que se alza en armas contra todo lo viejo, contra toda esclavitud.

Ha muerto, donde mueren los hijos del pueblo: en el frente, de cara al paraíso de la libertad, porque detrás de tanto sacrificio, detrás de tanta sangre y vidas de sus hijos, se halla su emancipación, la dicha suprema, la felicidad sin límites, la sociedad sin extrañas potestades y arcaísmos que fueron esencia de épocas que no volverán. Luchando has muerto y al hablar de luchas sociales, al hablar de revolución, tu nombre será un recuerdo, un símbolo y una enseñanza! Has vertido tu sangre, pero aún en la muerte sigues protestando, sigues combatiendo al fascismo asesino. Las vidas del pueblo cuenta siempre. No terminan donde mueren; terminan donde se ahoga la revolución, donde se malogra el ser que en las faces del progreso y de la civilización se esculpiden en el corral de la lucha contra los tiranos.

Así mueren los hombres: como tú, maldecido la opresión con el fustil en la mano movido a impulsos del corazón que anhela una justicia sin mediaciones. Morir en las avanzadas de la revolución es vivir en la eternidad de la idea porque ésta se oculta a la metralla que quiere detener el curso de la historia en provecho de una casta infame que ya no tiene en qué escudarse porque la fuerza—su escudo—ha pasado a poder de los que como tú saben morir para que vivan los que quedan, aunque sea uno.

Tu muerte es el mejor de los homenajes que podemos hacerte. Pronunciar tu simbólica suerte al dejarnos, es el galardón más precioso que podemos rendirte. Mueres siendo héroe; mueres, como García Lorca, Pernia, Durutti, Manso, etc.; mueres para la vida y vives, eternamente, para el recuerdo, para el recuerdo sagrado que exige y que lucha.

Eras un miliciano y eso seguirá siendo: un miliciano. El pueblo, este pueblo español que ve refundir la alborada de su liberación, te da tierra y te dice entre lágrimas de dolor y de alegría: duerme, Víctor, duerme que nosotros velamos por tus ambiciones antifascistas. Duerme...

En el día de antes de ayer recibí tierra en esta ciudad; el sopelito constituyó una imponente manifestación de duelo en la que no faltaron sus numerosos amigos y los trabajadores en general. En breves y concisas palabras, el camarada presidente del Comité Ejecutivo del Frente Popular, hizo la apología del valiente miliciano y comunitario a los asistentes a que imitaran el ejemplo del compañero que despedíamos.

A sus padres, Manuel y Marcelina; hermanos, primos y demás familia, les enviamos nuestra más sentida condolencia.

Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

LA FUNCION TEATRAL DE LA CORAL

A la hora de remitir esta información se está celebrando en nuestro principal colegio el festival escénico-artístico que la Sociedad Coral ha venido organizando en pro del Hospital de Sangre número 1, del Frente Popular. Es de suponer que, dado el formidable programa que pondrán en escena, las dos sesiones se vean concurridísimas de antifascistas y aficionados al arte.

En estas mismas columnas daremos el próximo martes amplia información de los valores artísticos que resulten en el espectáculo, así como también del conjunto e impresiones que éste deje

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

«LA CASA DEL MAHON»

se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pese) esquina a Lealtad

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclamos DIOS Calderón, núm. 15.

Ventas

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkins», San Francisco, 18.

GANGAS!

Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en piel, terciopelo, pesetas 25; trébolos, luego, 100 pesetas; magníficas camisas turcas, forradas en terciopelo, pesetas 30. Taniarías MARIN, paseo de Pereda, 13.

RELOJES

de todas clases y precios. Pablo Calán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

Enseñanza

DE ALUMNAS TITULADAS en Instituto Cortes



en el público, en este público tan rebelde y amante de la cultura, del progreso y de la civilización que se asienta sobre cimientos de libertad.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

Aviso de Distribución.

El próximo lunes, día 30, se procederá en todas las confiterías a la venta de dos onzas de chocolate por persona. El precio de 0,10 pesetas una, para lo que llevarán la libreta de racionamiento y le será cortado un cupón de la letra B.

Se encarece a todos los vecinos la necesidad de evitar el lamentable espectáculo de las colas, pues por haber cantidad suficiente para este reparto, induce a pensar mal de quienes así pierden el tiempo.—El presidente.

S. R. L.—GRUPO EDMUNDO BURKE

Por este Grupo de Zurita se la abierta una suscripción entre toda la ciudadanía de aquellos pueblos y se han recaudado un total de pesetas que, no obstante su modestia, dice mucho en favor de quienes han contribuido, pues las exiguas cantidades que apreciará el lector demuestran el sacrificio de quienes del trabajo viven y que, por vivir de él, no puede destinarle a otra cosa que a conservarse, es decir: a vivir.

En esta humanitaria obra han participado por mucho las bellísimas mujeres con que cuenta dicho Grupo del S. R. L., y ellas mismas han sido las que, en compañía de algunos camaradas, nos han traído la lista de donantes y la cual, muy gustosos, daremos a la publicidad en fechas distintas y sucesivas, por ser excesivamente extensa.

Los nombres y las cantidades de los contribuyentes que damos hoy, son: Pedro Luciani 1 peseta; Miguel Argu-

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado.

Manufacturas «UNIC»

Cueros, Gabardinas y plumas para señora y caballeros. ARCILLERO, 5

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Confeción serán preferidas para ocupar cargos en la enseñanza. Hernán Cortés, 8.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7. cuarto.

AURORA G. VALBUENA profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero, en «Cima Botín Oro».

Varios NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Ca-

mosa, 0,30; Alberto Cianca, 2; Felipe Eguren, 0,50; Taniato Ruiz, 0,30; Eusebio Portillo, 1; Daniel Casaña, 2; Dionisio Casaña, 0,50; Guillermo Eguren, 2; Gumersindo Iturrospe, 0,50; Vicente Pérez, 1; Teresa González, 5; Angela Argumosa, 1; Angela Eguren, 1; Elvira Pernia, 0,50; Paulino Ruiz, 0,50; Fermína Vega, 4; Eugenio Gándara, 1,50; Claudio Acereda, 1; Policarpo Caballero, 1; Marcos Semprún, 1; Bernardo Pardo, 1,40; Epifanio Solórzano, 1; Valeriano Garay, 1; Antonio Solórzano, 1; Prudencio Solórzano, 1; Celestina Casaña, 1,50; Juliana Fernández, 2; Francisco Ruiz, 5; Gregorio Somavilla, 0,50; Antonio Navamuel, 1,25; Hilario Muela, 1; Narciso Ruiz, 2; Pedro Edesa, 5; Hilario Ruiz, 1; José Ceballos, 1; Teodoro Martínez, 1; Sixto Castillo, 5; Teodoro Castañeda, 1,10; Angel Fernández, 1; Rosa Hormachea, una gallina; Alejandra Fernández, 1 peseta; Estelvína Fernández, 1; Maximino Fernández, 0,50; Tomás Rodríguez, 0,60; José Cobo, 1,50; Serafín Fernández, 1,50; Manuel Castillo, 0,50; Eulocio Rivas, 2; Petra Pérez, 1; Ceclio Eguren, 2; Florencio Fernández, 5; Loozanza Palencia, 2; Severiana Mendiguchía, 1; Manuel Eguren, 1; Eusebio Eguren, 0,50; Ángela Solórzano, 2; Paco Rodríguez, 2; Juan Ortiz, 2; Amado Cayón, 1,50; Amado Edesa, 1,50; Emicleta Fernández, 0,50; Pedro López, 1; Eugenia Pardo, 0,50; Paco Cayón, 1; Paco Gandarillas, una gallina; Bernardo Hormachea, 0,40 pesetas; Cesáreo Iturbe, 0,25; José Ruiz Revuelta, 2; Amado Ruiz, 1.

S. R. L.—GRUPO LENIN

En la Comisión Administrativa del Hospital de Sangre del Socorro Rojo se vienen recibiendo gran cantidad de donativos en dinero y especies. La satisfacción de esta Comisión no puede ser más halagüeña, por lo cual se ve impulsada a dar las gracias a todos los ciudadanos que de esta manera contribuyen en la lucha contra el fascismo.

Por lo extenso de la lista vamos a dar parte de ella y en días sucesivos continuaremos publicándola. Los donantes son:

César Peláez, una gallina; Eduardo Castanedo, Manuela García, Felisa Corrales, viuda de Rufino Díaz, Serafín Peláez, Esteban Angulo, viuda de José

Rubio, Epifanio Rubio, Inés Pérez, Vicente Sáiz, Luis Sáiz, Gracián Rubio, Ramón Herrera, Manuel San Miguel, Delfín Olmo, Manuela García, Salustiana Peláez, Victoria Diego, Ismael Peláez, Ramón Menéndez y Delfina Pérez, todos éstos han donado a razón de una gallina; Bernardino Corrales, José Pérez, a dos gallinas; Antonio Herrera, dos pichones y cebollas; Gerardo Gutiérrez, una gallina y 1 peseta; María Arío, 1 peseta; Manuel Calzada, 0,30; Antón Quevedo, 2; Agustín Rubio, 1.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Suma anterior, 273.478,79 pesetas. Comisión de Obras, 5 por 100 impuesto obras, 100; Cándido Urquiza, 1.000; Fernando Urquiza, 2.000; Antonio González Fernández, 15; Hermínio Azcárate, 100; Comisión de Obras, 5 por 100 impuesto obras, 129,10; Indalecio Fernández, 100; Luis Fernández (tercera donación), 15; Agustín García, 500; Melquíades Arenal Corona (quinta donación), 25; Bernardino Tressalio, 200; Pedor Carranceja (en mano de obra, hojalatería), 50. (Obreros que contribuyeron

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORRELAVEGA

con medio día de haber, afectos a Artes Gráficas, omitidos en la lista anterior: Pablo García, 6,50; Jaime Rubín, 6,70; Manuel Pérez, 6; Dionisio Aroamena, 5; Manuel Rodríguez, 4,10; Miguel Ingelmo, 3,50; María Suárez, 1,50; Dorothea Benito, 1,50; Felicidad Mantecón, 1,50; Josefa Trucha, 1,50; Serafín Abascal, 1,50; Luis Villegas, 1,25; Julia Caballero, 1,10; Rafael García, 2; Angel Pérez, 2,50; Antonio Urresti, 2,50; Serafín Gándara, 2,50; Benito Andrea, 5; Aquilino Eguren, 5; José María Rodríguez Eguren («Pepin»), 0,35; Ángel Caballero, 5.

Suma y suma, 277.697,74 pesetas.

CONVOCATORIA

La Casa Campestre de Torrelavega, afecta a la U. G. T., convoca a junta general extraordinaria para el día 29, a las dos y media de la tarde en primera convocatoria y a las tres en segunda, para tratar asuntos de gran importancia.

Bien entendido que el que no compare, sin justificar las causas, será multado con cinco pesetas.—La Directiva.

COMITE DE REFUGIADOS

Se encarece a todos los refugiados que tengan familiares, padres, esposos e hijos cobrando sueldo, bien como miliciano, empleado, etc., se pasen por este Comité, advirtiéndole que, de no hacerlo así, serán dados de baja sin ninguna contemplación.

Compañeros, además, a todas para que se presenten a coser, como lo venían haciendo hasta la fecha.

ESCUADRON DE CABALLERIA «LIBERTAD», NUM. 1 DE CANTABRIA

Se pone en conocimiento de los ciudadanos Alejandro San Román, de Soto; Zacarías Pradera, Pedro Blanco y Santiago Ruiz de Ampuero, y Enrique Valle, de Cierro, se pasen por este escuadrón a recoger los caballos que les fueron requisados, como igualmente aquellos otros que se encuentran en la misma circunstancia y no se les haya entregado el resguardo de tasación.

Se advierte que estas presentaciones deberán efectuarse a la mayor brevedad posible.—El comisionado.

EXTRAVIO

Se ha extraviado un reloj de bolsillo de níquel y con las iniciales B. S. Z. marcadas en la tapa, así como en la esfera interior, advirtiéndose a quien lo hubiera encontrado que debería entregarlo en la Sección de Prensa del Frente Popular, por pertenecer a un camarada.

A LAS OFICINAS PANTALONERAS

Se avisa que pueden presentarse desde hoy, domingo, 29, en los talleres de confección del batallón «Lenin», sitos en el local del Partido Comunista, para recoger labor.

Se encarece la mayor urgencia en la presentación en referidos talleres.—La Comisión.

REGIMIENTO «LENIN»

Por la presente se pone en conocimiento de todos los que tengan que mandar encargos a todos los milicianos que están en el batallón 112, se dirijan a estas oficinas, sitas en el local del Partido Comunista, donde podrán depositar los encargos.

Se requiere especialmente se nos remita prendas de abrigo, que son las que les son más necesarias.

Para la mejor organización de este servicio es necesario que las prendas vengan en bolsos de tela con el nombre de batallón, compañía y sección a que pertenecen.—La Comisión organizadora.

Todos los inscriptos en este regimiento deberán presentarse el próximo lunes en el local del Partido Comunista, a las nueve de la mañana.

SE INTERESA LA PRESENTACION

En la Sección de Prensa del Frente Popular se interesa la presentación del ciudadano de esta localidad Gerardo Ceballos o un familiar para asuntos que le competen.

Dada la premura del participante, esperamos así lo hagan en el plazo más breve. De no poderlo hacer, por cualquier circunstancia, se ruega a haga en su lugar cualquier deudo del fallecido don Joaquín Ceballos.

A. PUERTAS ROCACORVA

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGA

LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acedeces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL. Pero

Magnesia «ROLY» FOSFO-SILICIADA

del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entiéndase bien, no solo ALIVIA sino que CURA RADICALMENTE LA HIPERCLORHIDRIA

Industrias PEREZ DEL MOLINO. - Intervenido por el Comité de Guerra. - SANTANDER

Gobierno General de Santander, Palencia y Burgos

RELACION DE FUNCIONARIOS DEL ESTADO SEPARADOS DEL SERVICIO Y SUELDO

Teniendo en cuenta de las circunstancias por que atraviesa el país no permiten la sustanciación normal de los expedientes incoados contra los funcionarios desafectos al Régimen con arreglo a las normas establecidas por las disposiciones de la Superioridad y que por estas razones no es conveniente la permanencia de dichos funcionarios en sus puestos, he dispuesto que, sin perjuicio del fallo definitivo que adopte el Gobierno legítimo, desde el día 1 del próximo diciembre cesen en sus puestos, y sin derecho a retribución, los funcionarios, empleados, etc. que a continuación se expresan, encomendando a los jefes, autoridades, etc. la ejecución terminante de lo consignado en el presente Decreto.

Santander, 26 de noviembre de 1936. El gobernador civil, Juan Ruiz.

Continuación de la relación de funcionarios del Estado separados del servicio y sueldo:

FUNCIONARIOS DE EMPRESAS CONTROLADAS POR EL ESTADO.

Don Enrique Cortes, empleado de la Campsa; don Francisco Covarrubias Gil, Arrendatario de Tabacos en Castro-Urdiales; don Eusebio Estefanía Román, don Simón Veci Punarejo, don Benigno Elordi Arringa, don Benito Cestona Gándara y doña Lucía Torre, viuda de Meléndez, estanco en Castro-Urdiales; don Andrés de la Llosa Martínez y don Gregorio López Pereda, Monopolio de Petróleos en Castro-Urdiales; don Juan Prado Román, Monopolio de Petróleos en Traslaviña; don Pedro Nigra Suárez, don Juan María Nigra Suárez y don Rafael Vázquez, empleados del ferrocarril de Traslaviña; don Ernesto Urcelay, cajero del ferrocarril de Traslaviña; don Jerónimo Luengo, factor autorizado del ferrocarril de Traslaviña; don José Soña, amarrador del ferrocarril de Traslaviña; doña Simona Alonso y doña Celsa Yuste, cuardas del ferrocarril de Traslaviña; don Juan José Moral, subalterno de Tabacos en Rameles; don Francisco Pereda, Monopolio de Petróleos en Rameles; Viuda e Hijos de Pascual Colás, don Tomás Senderos y don Jesús San Emeterio, Monopolio de Petróleos en Laredo; don Silverio Alvarez, don Manuel Corrales, don Santiago Bárcena y don Tomás Bustamante, estanco en Laredo; doña Eulalia González, estanco en Ribamontán al Mar; don Damián Cubillas Vega, estanco en Escalante; Sra. Viuda de Rueda, doña Juana y doña Elvira Herrera e Hijos de Arturo Gómez, estanco en Santoña; don Leopoldo Díez, Administración de Tabacos en Santoña; don Eusebio Fernández, estanco y Petróleos en Santoña; doña Serafina Igual, estanco en Ajo; don Ramón Hoz, estanco en Bareyo; don Casimiro y don Manuel Canales Rueda, doña Consuelo Regato y don David Canales Pérez, estanco en Riohorto; don Germán Fernández Soto, estanco en Ríaño; don Braulio de Mier, estanco en Miera; doña Manuela Rozadilla Lavín, estanco en Argoños; don Anibal Higuera, estanco en Mirones; don Alfredo Cárcoba, estanco en Linto; don José Luis Saro, estanco en Pámanes; don José Cantolla Lavín y don José Cantolla Cantolla, estanco en Rubalcaba; don Luciano Centeno, Sra. Viuda de Severino Lavín, Herederos de Celedonio Fernández, don Inocencio Agüero Ceballos y don Paulino Martínez Venero, estanco en Penagos; don Cirilo Menezo, estanco en Castillo; don Joaquín Lusares, estanco en Isla; Sra. Viuda de Quintana, estanco en Arnuero; don Enrique Simón, estanco en Castillo; don Lope Astuy, estanco en Quejo; don Santos Quintana, estanco en Soano; don Pedro Blanco Hazas, estanco en Hazas; don Martín Aránz Gutiérrez y don Jesús Sáiz Alonso, estanco en Beranga; don Luis Cobo de la Vega, subalterno de Tabacos en Entrambasaguas; doña Lorenza Fernández, estanco en Término; don Francisco Lavín Vega, estanco en San Roque de Riomiera; don Isaias Arroyo, empleado de la Tabacalera; don Emilio Alvarez Carapucheta, estanco en Ontaneda; doña Petronila Ceballos, estanco en San Vicente de Toranzo; don Eugenio Rubio, estanco en Castillo Pedroso; don Valentín Ortiz, estanco en Vilegar; don Maximino Quintanal, estanco en Borleña; doña Valentina Sáiz, estanco en Corvera; don Manuel Diego, estanco en Entrambasaguas; don Ventura Martínez, estanco en La Ventosa; don Germán de la Vega, estanco en Rionansa; doña Josefina Gutiérrez, estanco en Comillas; Sra. Viuda de José Sánchez, Monopolio de Petróleos en Comillas; Sres. Sánchez y Cobo, estanco y Petróleos en Unquera; Sra. Viuda de

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

A. Noriega, Petróleos en Unquera; don José Fernández Reguera, estanco en Molleda; don Aurelio Fernández, estanco en Muñorrodero; doña Aurora del Barrio, don Braulio González y don Emilio Cos de Gandarilla, estanco en San Vicente de la Barquera; don José Robledo, línea del Correo de Potes a Espinama.

CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO.—Don Pedro Duplá Pueyo, perito agrícola; don José Luis Busamante, auxiliar secretario; don Adolfo de la Peña, asesor jurídico; don Ignacio García Ruiz, auxiliar técnico; don José María García Molleda, auxiliar de Oficinas; don Santiago Tereño, ordenanza; don Luis Gómez García, mecanógrafo; don Santiago Tereño Morante, ordenanza; doña María Luisa Tereño, servicio de limpieza; don José Ruiz Pedraja, médico; don Adolfo Torrecilla Revuelta, listero; don Vidal Aja Peña, guarda-almacén; don Pedro Ubeda Ubeda, maestro de taller; don Enrique Magallón Gómez, capataz.

AUDIENCIA.—Don Emilio Gómez Fernández, presidente de la Audiencia; don Luis Vallejo Quintero, magistrado de la Audiencia; don Ricardo Ruiz de Pellón y don José Luis Sánchez de Movellán, oficiales segundos de Sala de la Audiencia.

FISCALIA DE LA AUDIENCIA.—Don Rafael Losada y Aspiazú, fiscal jefe; don Antonio de Orbe Gómez Bustamante, fiscal de entrada; don Julio Fernández Divar, fiscal de término.

JUZGADOS DE INSTRUCCION.—Don Emilio Gómez Moreno, juez de Instrucción del Este; don Pedro de Benito Blasco, juez de Instrucción del Oeste; don Antonio Manuel del Fraile, juez de Instrucción de Torrelavega; don Luis Mosquera Caramelo, juez de Instrucción de Santoña; don Jesús Riaño Goiri, juez de Instrucción de Cabuérniga; don Félix Solano Costa, juez de Instrucción de Castro-Urdiales; don José Zambalamberrí Gayo, juez de Instrucción de Laredo; don Gregorio Díez Canseco, juez de Instrucción de Reinoso; don José Tejera Batetse, secretario del Juzgado de Instrucción de Cabuérniga; don Ricardo García Narvaluz, secretario del Juzgado de Instrucción de Reinoso.

NOTARIOS.—Don José Gutiérrez Rozas, notario de Santoña; don Agustín Huidobro, notario de Alceda; don Carlos Herrán, notario de Laredo; don José Santos Fernández, notario de Santander.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD.—Don Manuel Cavedes, registrador de Rameles; don Miguel Vegas, registrador de San Vicente de la Barquera; don Juan Calvo Calvo, registrador de Laredo.

JUZGADO MUNICIPAL DEL DISTRITO DEL ESTE.—Don Castor V. Pacheco Gómez, secretario; don José Pacheco Ruiz, oficial y secretario suplente.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Funcionarios en servicio activo. Grupo A) Administrativos. Don Mariano Romojero Hernández, oficial de Secretaría; don Antonio Anés Sánchez, oficial mayor letrado; don Gregorio Merino Tapia, oficial administrativo; don Alfredo Arango Gómez, jefe de Negociado de Fomento; don José Cavia Aguirre y don Aurelio Rodríguez Palazuelos, oficiales administrativos de Vías y Obras; don Alejandro Santelices Aparicio, jefe de Negociado de Depositaria; don Antonio Peira Miera, oficial de Administración local; don José de Noreña Jado, administrador de Establecimientos de Beneficencia; don Juan José Ruiz de Cué, oficial administrativo de Establecimientos de Beneficencia.

Grupo B) Facultativos y técnicos. Don Pablo Pereda Elordi, médico de Asistencia Social; don José Fernández Cotero, oculista de Asistencia Social; don Abilio López Acarregui, tocólogo auxiliar de la Maternidad y Jardín de la Infancia; don Guillermo Arce Alonso, médico jefe del Jardín de la Infancia; doña Rosa Porras Alfaro, comadrona; don Cayetano Sánchez Calvo, farmacéutico; don Gonzalo Bringas Vega, arquitecto provincial.

Grupo C) Servicios especiales. Don José Bregel Meiero, maestro panadero; don Clemente Montero Montero, maestro zapatero; don Fabián Gutiérrez Crespo y don Santiago Martínez Alonso, enfermeros; don Marcelino Rodríguez Tovar, maquinista; don Eusebio Peredo Balsa, oficial tipógrafo; don José Gómez García, aprendiz.

Grupo D) Subalternos, celadores y camineros.—Don Trifón Rasines Cavada, don Gerardo Montequín Sierra y don Vicente Ferrero Fernández, celadores; don Fermín Rodríguez Cobo, don Ramón Sierra Pardo, don Pedro Rodríguez Ganzo y don Federico Isla Martínez, capataces camineros; don José Alonso Fernández, don Pelayo García Gutiérrez, don Serafín Oria Cobo, don Ladislao Portillo Lazbal, don Saturnino Rivero Ruiz, don Sebastián Area Letamendia, don Pedro Aguayo Fernández, don Agustín Díez Ruiz, don Nicolás Cagigas Beci, don Nicolás Quijano, don José Trueba Gángara, don Leopoldo González Díaz, don Ramón Bada Mier, don José María Abascal Abascal, don Cesáreo Soberón Gómez, don Nicolás Gordón Gutiérrez, don Gustavo Fernández Gutiérrez, don Francisco Maza Pardo, don Aurelio Alvarado Campo y don Avelino Conde Maza, peones camineros.

PERSONAL NO INCLUIDO EN LOS GRUPOS ANTERIORES POR NO ESTAR SUJETO A CLASIFICACION.—Don Justo Colongues Echezarreta, don Manuel Breñosa Rodríguez, don Nicolás Alzaga García y don Jesús Alzaga García, profesores de la Escuela de Artes y Oficios; don Evaristo Rodríguez Arranz, profesor de la Escuela de Pesca de Santoña; don Emeterio Inestribias Ibañez, maestro de la Escuela de

Pesca de Santoña; don Guillermo Fernández Fernández, don Carlos Rodríguez Benito de Bedia, don Alfredo Píris, don Justo Colongues Echezarreta, don Juan González Salomón y don Manuel Breñosa, profesores de la Escuela de Náutica; don Alfredo Arango, habilitado de la Escuela de Náutica; don Miguel Rueda Fragua, portero de la Escuela de Náutica; don Benito Villanueva, portero de la Escuela Normal de Maestras; don Jacinto Rueda Fragua, guarda del monte «Las Desecass».

FUNCIONARIOS EXCEDENTES FORZOSOS DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL.—Don Vicente Quintana Trueba, don José Palacio Torre y don Casimiro Zorrilla Polanco, médicos; don Andrés Ruiz Ruiz, don Francisco Bartolomé, don Mario del Villar y don Angel Besga, practicantes; don Angel Diego Ortega, don Miguel Ortiz Velarde y don Manuel García Villegas, capellanes.

FUNCIONARIOS JUBILADOS DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL.—Don Manuel Oria Alonso, interventor (jubilado); don Pedro Fernández Cavada, ex oficial de Secretaría; don Marcelino Gómez Isla y don Juan Cuevas Cuevas, ex camineros; don Gumersindo Lusares Barrera y don Francisco Pellón Teja, ex capataces; don Manuel Toca Torre, ex caminero.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO.—Don Luis Fernández Vegas, fogonero; don Ramón Menéndez Bustillo, marino; don Rodrigo Gutiérrez Santisteban, fogonero; don Adolfo Gutiérrez Arroyo y don Mauricio García Carrera, capitanes; don Luis Gutiérrez Alday, oficial de taller; don Agustín Mier Novales, sereno; don Luis Seoane González, encargado de grúas; don Manuel Escandón San Juan y don Paulino Bolado Fernández, maquinistas de grúas; don José Silva Campón, marino.

PERSONAL DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO SEPARADO DEL SERVICIO Y PROPUESTO PARA JUBILACION.—Don Francisco Fernández Sáiz, patrón; don José Bengochea de la Peña, encargado; don Pedro Dueñas Pérez, pesador; don Luis Gutiérrez Santisteban, encargado de taller.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Importante para el vecindario. Hoy, de ocho a una, y mañana, durante las horas normales de oficina, se seguirán distribuyendo, en las correspondientes oficinas de distrito, las nuevas cartillas y vales de racionamiento.

El Comisario General de Guerra de Santander y su provincia, a las fuerzas combatientes, a sus familias y al pueblo

La siempre leal y valerosa provincia de Santander, sumada con alma y vida al Gobierno de la República, entra cada día más en el fragor de la lucha. Primeros fueron nuestras milicias las que en los frentes de aquí guardaron nuestras entradas y fueron aún en ayuda de nuestros hermanos de Asturias, donde aún continúan cerca de dos mil milicianos.

El esfuerzo de las milicias ha sido, es y será el ejemplo más glorioso; pero ese esfuerzo que será mayor a medida que se precise, no puede bastar. Hacen falta las quintas y las quintas están ya formadas y habrán de formarse más, según nos lo exija la causa.

Nuestros batallones de soldados y milicianos hermanados en la misma causa, juntos en el deber por la victoria o la muerte, están fogueros ya en la lucha con el enemigo. A unos y a otros, soldados y milicianos, a todos sin excepción, os saluda el comisario general de Guerra, poniendo bajo vuestros nombres el nombre glorioso y seguro de una provincia leal, que antes que ser humillada, prefiere morir mil veces.

A vosotros, jefes y oficiales de todos nuestros soldados, os damos en este saludo la fe y la seguridad de conductos victoriosos al Ejército del Pueblo. Con él vais a sufrir los rigores del clima, de la insuficiencia y los medios; de la metralla y las balas.

Con vosotros y con ellos va el corazón de todos. Soldados y milicianos, son todos hijos del pueblo que veneran y obedecen a sus jefes respectivos. Todos, absolutamente todos, están bajo vuestro mando, dirección y disciplina. Todos sin distinción acuden a la llamada, y habéis de mirar por ellos: a los buenos para premiarlos, y a los malos para juzgarlos.

Madres de nuestros soldados, esposas y compañeras, no asustaros demasiado por la muerte del hijo, del hermano y compañero, porque la vida actualmentemente os interesa muy poco; nuestra vida ahora no es nuestra, es de la República acosada y asediada por las hordas marroquíes y extranjeras a las cuales quieren vender nuestra Patria los traidores y facciosos.

Tener todos serenidad y trabajar sin descanso por la victoria en el frente. ¡Soldados y milicianos! Ser ciegos en la obediencia y valientes en la contienda; que entre vosotros no haya ningún cobarde, ni menos un asesino. El hombre valeroso es siempre honrado y heroico.

¡Jefes y oficiales todos! Ser severos en el mando, pero a la vez cuidaros siempre del soldado que está bajo vuestro amparo. Exigirle lealtad y disciplina.

Se recuerda al público que, para recoger dichas cartillas y vales, deberá ir provisto de la cartilla que en la actualidad obra en su poder. Así mismo, se advierte que a cada persona solamente se le entregará una cartilla.—Por el director general.

Aviso a los expendedores y consumidores de huevos.

A la vista de la elevación de precios de los artículos propios para la alimentación de las aves de corral, así como la escasez de los mismos que hace que las gallinas rindan menos producción de huevos que la normal, esta Dirección general de Abastecimientos ha estimado justo el señalar el precio de tasa para la venta al público de dicho artículo, a CINCO PESETAS DOCENA, en venta al por menor.

Como dicho artículo apenas alcanza a cubrir las necesidades de Hospitales de Sangre y enfermos en general, circunstancialmente, en tanto no exista más abundancia de los mismos, queda prohibida su libre venta, debiéndose concentrar la entrega en el almacén de Abastos local, sito en la calle Calderón, en donde serán abonados al precio de 4'50 y 4'75 pesetas docena, según tamaño y calidad; cuyos huevos serán equitativamente distribuidos entre aquellas personas que debidamente lo acrediten por su delicado estado de salud, mediante certificado médico por duplicado.

Lo que se advierte a todas aquellas personas que hasta la fecha han venido comerciando con huevos para que los entreguen en dicho punto; pues a quien se le sorprenda vendiéndolos fuera del lugar indicado, además de recargarse el artículo le será aplicada la sanción en metálico que en cada caso proceda.—Por el director general.

COMISARIA DE POLICIA

Con objeto de comunicarle un asunto urgente, se interesa la presentación en esta Comisaría de Policía, calle del Sol, 28, en un plazo de veinticuatro horas, del capitán de Aviación Manuel Medina Garjón.

Se ruega a los ciudadanos que conozcan su residencia le hagan llegar esta notificación, comunicando a esta Comisaría la residencia.—El comisario de Policía, Manuel Neila.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL.—Sección de socorros.

Relación de los donativos recibidos en esta Sección, con destino a fines de Asistencia Social: Suma anterior, 18.805'75 pesetas. Enrique Silió (carabínero), 10 pesetas.

tas; Eusebio Anrizzo (refugiado, en agradecimiento), 25; Fermín Diestro Gómez, 25; Consejo Obrero de la Compañía Lebrón, 500; Petra Maza, 1; José Miguel Portilla, 25; Victoriano Flor Obregón (segundo donativo), 25; Julio González (hijo), tercer donativo, 10; Domingo Murientes, un anillo de oro; Personal y refugiados de la Enseñanza, 87; Feliciano Villacorta, 4; Alejandro Fernández (cinquenta por ciento rebaja alquileres), 12'50; Alejandro Fernández (por el mismo concepto), 12'50; Florencio Candela Gofil, 1. Suma y sigue, 19.543'75 pesetas.

Importante para los refugiados de Guipúzcoa en esta provincia.

Se hace saber a todos los refugiados procedentes de Guipúzcoa que se encuentren en Santander o en cualquier otro pueblo de la provincia, estén o no acogidos a los beneficios de Asistencia Social, envíen, dentro del plazo de 72 horas a contar de la fecha de publicación de la presente a la Sección de Estadística y Contabilidad de esta Dirección general de Asistencia Social, calle de Hernán Cortés, número 9, entresuelo, una relación comprensiva de todas las personas de su familia, que se hallen en dichas condiciones, consignando sus nombres, apellidos, edad, estado y pueblo de procedencia.—El director general, A. Lavín.

RUIZ ABAD

DENTISTA

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

DIRECCION GENERAL DE FINANZAS

Donativos recibidos y destinados al sostenimiento de las milicias y fuerzas de la República:

Suma anterior, 1.118.405'71 pesetas. Antonio Ruiz, 10 pesetas; Gonzalo Pérez, 100; León Bustamante, 5; Agustín Bueno, 10; Sociedad Agua, Gas y Electricidad, 2.000; Luis Labiada, 20; Marcelino Landa, 4'70; Andrés Reinas, 12; Pedro Ruiz, 100; Francisco Pérez Venero, 2.000; Asociación de maquinistas navales, 73; Una madre, 11; Personal del Sanatorio Madrazo 305'20; Isidoro Báscos, 50; José Iglesias García, 100; Vito Campano (cuarta entrega), 25; Estación Pecunaria y Departamento Sementales, 262'40; Sindicato Nacional F. Astillero, 431; María, 5; Juan Colina y Colina, 20; Víctor Fernández Paleo, 10; Bar Pizarro, 90; A. T. M. (sexta entrega), 15. Suma hasta la fecha, 1.124.062'41 pesetas.

Donativos recibidos en alhajas:

Valentina Astoreca: un sello de oro, un ajustador de oro y un par de pendientes de oro. Gregorio Porras: un sello de oro. Leonardo Monar Secadas, un sello de oro, una pulsera colgante de oro y una cadena con medalla de oro. Cosme Arroyo Santos: un sello de oro.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Sección de Industrias de la Leche.

Esta Sección pone en conocimiento del público en general y como aclaración a la nota publicada en la prensa el día 15 del que cursa, en la que se manifestaba que el precio de la leche suministrada a los depósitos «Nestlé» sería el establecido por esta Sección, o sea TREINTA céntimos, que el precio indicado será el que regirá también para los proveedores de Granja Pasa y Lechera Montañesa.

Así mismo se pone en conocimiento de todos los fabricantes de queso y demás derivados de la leche, que a partir de esta fecha les está prohibido vender su producción a ningún particular de esta provincia o cualquiera otra; siendo esta Sección la única compradora de estos artículos, que a su vez será también la que venda directamente a la Dirección general de Comercio estos productos como tiene anunciado en la prensa de ayer referida Dirección.

Por lo tanto se abstendrán todos los fabricantes de llevar a efecto toda clase de operaciones que no sea con esta Sección.

Lo que a los efectos consiguientes y para conocimiento de unos y otros se comunica.—El presidente, Celestino Bedia.

Las oficinas de esta Dirección, que se hallaban instaladas en la calle de Velasco, 1, han sido trasladadas a la calle del Medio, 11, segundo, izquierda—edificio de la Diputación—, con los

tan diligentemente atendieron en los sucesos revolucionarios de octubre de 1934.

La encubierta enemistad o frialdad notoria es inadmisibles en todos aquellos que adquirieron obligaciones inseparables de unos derechos que no pueden invocarse habiendo dejado incumplidas aquéllas. Por ello, se dispone en la orden de hoy para el Ejército:

Primero. Todos los oficiales de Complemento que no se hayan ofrecido como tales oficiales al Gobierno de la República con anterioridad a la fecha de publicación del Decreto ordenando la incorporación a filas de su reemplazo, han perdido sus derechos y deben ser incorporados a filas como soldados.

Segundo. Se exceptúan aquellos que justifiquen debidamente su actuación y merezcan el aval político del Frente Popular.—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

teléfonos que se señalan a continuación:

Director, 2.594. Secretario general, 3.245. Sección de Industrias de la Leche, 1.349. Sección de Ganadería, 3.352. Sección de Pienso, 3.011. Santander, 23 de noviembre de 1936. El director general.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

COMISION DE BIBLIOTECAS

Hoy, domingo, quedará inaugurada la Biblioteca Popular «Libertad». Hoy, domingo, día 29, tendrá lugar a las once de la mañana, la inauguración de la Biblioteca circulante «Libertad», instalada en el Grupo escolar Ramón Pelayo.

Con este motivo se celebrará en los salones de mencionado Grupo un pequeño festival, que consistirá: Primero, en unas breves consideraciones sobre la cultura, a cargo del compañero Antonio Cubas, miembro de esta Comisión, y segundo, acto de concierto, a cargo del Coro y Rondalla infantiles del Grupo escolar Ramón Pelayo.

Esta Comisión invita a los vecinos de la barriada en que la Biblioteca «Libertad» queda enclavada y a los amantes de la cultura en general, a su inauguración. Santander, 29 de noviembre de 1936. V. B. El director general, Jenaro de la Colina; por la Comisión de Bibliotecas, Urbano Macho.

TESORERIA DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

A los contribuyentes.

El día primero del próximo mes de diciembre dará comienzo la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado en las oficinas recaudatorias de las respectivas zonas, lo que se recuerda a los contribuyentes que no hubieran satisfecho sus recibos cuando han sido pasados a domicilio en la capital, y en los pueblos en los lugares señalados previamente por los recaudadores.

Las oficinas recaudatorias estarán abiertas durante los diez primeros días de dicho mes de diciembre ocho horas diarias, o sea, cuatro por la mañana y cuatro por la tarde.

Las referidas oficinas radican en los lugares siguientes: La de la zona de Santoña, en el pueblo de Solares, Ayuntamiento de Medio Cudeyo; la de Villaherreda, en los pueblos de San y San Vicente de Toranzo; la de Castro-Urdiales, en Castro-Urdiales y Laredo, y la de San Vicente de la Barquera, en esta misma localidad.

Igualmente se advierte a los contribuyentes que hasta el día 10 pueden recoger los recibos por todos conceptos, no sólo los del cuarto trimestre, sino también los que tengan atrasados del año en curso, sin recargo alguno, en la inteligencia de que si dentro del plazo expresado no lo verifican, pueden hacerlo desde el día 21 hasta fin del mismo mes, con el recargo del 10 por ciento, cuyo recargo se elevará al 20 por ciento el día primero de enero próximo, sin más requerimiento ni notificación alguna, procediéndose seguidamente a la ejecución de los bienes de los morosos, con las formalidades que establece el vigente Estatuto de Recaudación.

Santander, 29 de noviembre de 1936. El tesorero de Hacienda, Alfredo Mueca.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras RIBALAYGUA

CARPETA DE NOTICIAS

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 1.—Montepío civil y jubilados. Día 2.—Retirados. Días 3, 4 y 5.—Todas las clases. FARMACIAS

De turno de noche del 28 al 30 de diciembre próximo: Don Nazario Rubio, Lope de Vega, Don Modesto Alvarez Romero, San Francisco.

De turno de día, hoy, 29: Don Carlos Ruiz Zorrilla, Amos de Escalante.

Señor Gómez Riaño, Méndez Núñez, Señor Mateo, Martillo.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.351. Estancias causadas por transtornos, 11. Asilados existentes, 193.

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 630. Premiado con 2 pesetas, los números 30, 130, 230, 330, 430, 530, 730, 830 y 930.

EMILIO MATORRAS

MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23, 22

Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas. CASTELAR, 3; TELÉF. 1836

